

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.397.

Madrid.—Martes 16 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO DE MARRUECOS

LA DOLOROSA REALIDAD

Es un hecho cierto, consignado en los Tratados, que España no fué a África a título de conquistadora, o sea para luego ejercer SOBERANÍA sobre lo conquistado. Fué solamente a título de PROTECTORA, que no es lo mismo, para ejercer lo que llamaban hace años los ingleses, y ya llaman ahora todas las naciones, su CONTROL.

España, por lo tanto, debió actuar con las armas solamente en el caso de que Marruecos, levantado en armas contra ella, hiciese necesario el empleo de la fuerza. Y claro es como la luz del día que el CONTROL español ni podía ni debía ser militar hasta el momento en que hubiese fracasado el civil. O lo que es lo mismo: que España ni pudo ni debió emplear el fusil hasta haber fracasado la acción diplomática.

Crean muchos que la zona Tetuán-Ceuta-Tánger-Arzila-Alkazar-Larache era antes de la ocupación española un país anárquico, y se equivocan lamentablemente. En ese país vivían desde hace muchísimos años, y sin control europeo, los cristianos y los hebreos con absoluta seguridad, y tan tranquilo era, que todos sus caminos podían ser recorridos sin escolta, con tanta o más seguridad que en España. Para demostrarlo, diré que el número de asesinatos y robos en toda esa zona era muchísimo menor que en cualquier provincia europea, y que sus caminos, aun sin Guardia Civil, estaban más seguros que cualquier camino de un pueblo europeo.

Desde tiempo inmemorial, y hasta que la paz ha sido turbada, no se recordaba que hubiese sido asesinado ningún europeo, y hasta en los momentos de guerra civil y agitación en las kabilas, viajaban los cristianos con absoluta seguridad. Con guerra civil y el Roghi sitiando a Fez, ha ido a la ciudad santa el director de El Imparcial, Sr. López Ballesteros, y ha regresado sin escolta alguna; en plena agitación musulmana han ido de Tánger a Tetuán, por tierra, el señor conde de la Unión, segundo secretario de S. M. el Rey y su hermano el marqués de Santa Cruz, subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros; con el país levantado en armas contra Francia, han ido de Tánger a Alkazar redactores de todos los diarios madrileños sin más escolta que su mozo de mulas; en plena agitación antifrancesa ha recorrido los montes de Yebala cazando, y acompañado de señoras, el señor duque de Frías; los comerciantes tangerinos recorrían la zona sin un soldado de escolta, aun llevando encima miles de duros; los banqueros de Tánger y de Tetuán enviaban a sus corresponsales miles de duros con el arriero moro, sin que jamás haya faltado una peseta; las mujeres y los niños iban a Tetuán, a Alkazar, a Larache y a Arzila en mulas y borricos, sin más defensa que el arriero que los guiaba; españoles andarríos cogían de noche el caballo y completamente solos iban desde Tánger a las ciudades de la zona española; por los alrededores de Tánger se podía ir sin armas, pues solamente de tarde en tarde se registraba algún atraco; la seguridad más absoluta reinaba en toda esa zona, y los moros que por caminos y montañas encontraban a un cristiano, le dejaban paso libre. Yo no sé si todo eso basta para demostrar que el país, de todo podía ser acusado, menos de inseguro.

La mayor parte de las cosas que se han escrito sobre Marruecos son mentiras. Mentira es que el moro sea cruel: prueba de ello, lo que hacen con los prisioneros cristianos. Mentira es que el moro sea asesino: prueba de ello, que en Tetuán, Tánger y demás ciudades pasan los años sin que se registre un crimen. Mentira es que el moro sea ladrón de nacimiento: prueba de ello, que en Tánger, ciudad refugio de la hampa moruna, pasan los meses sin que se registre un robo. Mentira es que el moro sienta odio sanginario contra el cristiano: prueba de ello, que en todo un siglo, y aun cuando muchas veces han sido provocados, no llegan a la docena los cristianos asesinados por los moros en todo el Imperio. Mentira es que el moro sea un salvaje enemigo de todo progreso: prueba de ello, que con rapidez increíble acepta la civilización. Mentira es que el moro sea intolerante: prueba de ello, que en Marruecos son celebradas procesiones cristianas, sin que nunca los moros las dispersen a tiros, como en algunos pueblos de España, y que allí hay Misiones de frailes católicos que nunca han sido hostilizados. Mentira es, en una palabra, que Marruecos y los moros sean lo que muchas gentes han querido hacer creer. Allí, como aquí, y como en todas las partes del Mundo, hay de todo; pero allí predomina lo bueno, lo sano, lo utilizable, lo que aún

no está maldado por los vicios de la civilización. Como en todo pueblo guerrero, impera la fuerza; pero también impera el patriarcado, y patriarcales son sus costumbres. Acerca de todo esto, un español hay que conoce muy bien Marruecos, no de oídas, el doctor García Belenguer, que podría dar lección provechosa al Gobierno, deshaciendo leyendas insanas que nos han conducido a una política de lamentables errores. Yo, por deber, rectifico mentiras y aclaro conceptos.

Han confundido lamentablemente muchos africanistas la excepción con la generalidad, y la legislación religiosa con lo que para ellos han sido solamente rasgos de crueldad individual. Marruecos es un pueblo musulmán, koránico. Y por serlo, su ley y su costumbre, no son cristianas. Allí es Justicia lo que aquí parece crimen. Y no hay para qué alarmarse ni asustarse, pues España, después de todo, ¿no ha tenido la pena del Talién en nuestra Edad Media? Pueblo guerrero, y además de guerrero musulmán, tiene su conciencia religiosa-política distinta a la nuestra, y la ley de sangre será ley bárbara, pero es su Ley. Allí no fusilan, no ahorcan; allí cortan cabezas. Allí no se batan con espada francesa; allí, cuando hay ofensa, pelean las familias. Allí no asusta la muerte; por el contrario, es amada por las multitudes, y la sangre es el precio de todo. Pueblo de guerreros, guerrear con el espíritu musulmán; y eso es lo que muchos no comprenden.

De ahí, de esa confusión, de ese error, han nacido lamentables equivocaciones, y muchos han creído que debíamos sustituir, con nuestras costumbres, las suyas; con nuestras leyes, sus leyes; con nuestro concepto de la vida, el suyo. Y por ese error hemos ido a Tetuán, a Alkazar, a Arzila, a Larache, no a convivir con ellos, no a ampararlos dentro de su tradicional manera de ser, sino a imponerles la nuestra. Y de ahí el error, pretendiendo, que por arte de encantamiento entre en la cabeza de un moro lo que costó siglos entrar en la cabeza de los españoles, como si las civilizaciones fuesen cual las decoraciones de un teatro, que se cambian a una orden del director de escena.

El moro discurre a lo moro. «Si tú podías venir a Tetuán, si podías tener tu Iglesia, si podías explotar tu comercio, si podías poseer tu casa, si podías cultivar tu campo, si podías ejercer tu industria, si podías dormir a pierna suelta en medio del campo, y todo eso lo podías hacer sin enviar ni un soldado, es señal de que con eso no te bastaba, y de que quieres otra cosa, cuando los envías a miles.» Eso me decía un moro, y no supe qué responderle. ¿Tenía razón? ¿Para qué hemos enviado esos miles de hombres, esos cientos de cañones, ese Ejército enorme, si en Marruecos podíamos ir, y venir, y actuar, en plena libertad?

Enviarlos, y variar radicalmente la situación de las cosas; ha sido obra de un instante. En vez de pacificar el país, lo hemos soliviantado, lo hemos DESPACIFICADO. Y como si España estuviese condenada a ser el país de la paradoja, resulta que va a África a título de civilizadora, y en cuanto llega, desaparecen los signos de la civilización y resurgen los de la barbarie. A la paz octaviana que reinaba desde el 1860, suceden la inseguridad y la guerra, y lo que pudo ser hecho en África sin el control de un pueblo civilizado, no puede ser realizado ahora, cuando existe ese control. ¡Es cruel, brutal, lo que digo; pero es verdad!

¿Qué nos importa que Marina con miles de hombres esté en Tetuán y que Silvestre con miles de hombres esté en Alkazar, si ahora, con Silvestre, y con Marina, y con esos miles de hombres, no podemos hacer lo que podíamos hacer sin ellos? Antes, quien quería ir de Tánger a Tetuán, de Tánger a Alkazar, de Alkazar a Tetuán, tomaba su mula, y a donde iba, llegaba. Hoy, quien asoma las narices fuera de su casa, huela la pólvora al momento. Antes, ir al Fondak de Ain Yedida, o a la Cuesta Colorada, era un paseo. Patchot, Lasrás, Fernández Burriel, Cogolludo, quien quería, hacía ese recorrido sin más armas que la merienda. ¿Hoy? ¿Hoy es imposible hacer eso! ¿Con nuestros millones y con nuestros soldados lo hemos hecho irrealizable!!

Es decir, que lo que antaño podía ser hecho sin millones, sin hombres y sin sangre, no puede ser hecho hoy, cuando hemos gastado ríos de oro y arroyos de sangre. ¿Queréis mayor amargura, más grande paradoja? Y yo me digo: ¿Para qué, pues, sirve todo eso que estamos haciendo, si como única realidad ha servido para cerrar el paso por los caminos y para hacer imposible la vida industrial y agrícola? ¿Qué dirán de España los que sin España recorrerían con sólo su criado Yebala y El Garb, y hoy no pueden pasar de las cercanías de las ciudades? Dirán lo que yo digo: que ha sido un desierto enorme

cuanto se ha hecho, y que no sabemos en España de Marruecos; ni una palabra!

Esa es la realidad, la dolorosa realidad. Que antaño, sin millones y sin soldados españoles, podíamos recorrer Yebala y El Garb, con la sola defensa de un arriero, y que hogaño, con el control de los millones y de los soldados de España, no podemos salir de casa.

¿Habéis visto paradoja más enorme?
JUAN DE ARAGON

EL TEATRO EN PARIS

“JEANNE DORÉ,”

Un éxito de Tristán Bernard.
PARIS. En el teatro Sarah Bernhardt se ha estrenado esta noche una nueva obra de Tristán Bernard.
Se titula *Jeanne Doré*.
Es un drama en cinco actos y siete cuadros.

Había despertado el estreno gran curiosidad, porque Tristán Bernard ha manejado hasta ahora exclusivamente en el teatro el género cómico, y es esta la primera vez que se presenta ensayando el género francamente dramático.

Juan Doré es una obra de procedimientos muy sencillos, que se apartan por completo de los que Tristán Bernard ha venido empleando en sus aplaudidas comedias.

La escena final de la obra es de una fuerza dramática extraordinaria.
Trátase de un condenado a muerte que, en vísperas de la ejecución, recibe la visita de una mujer (padra).

Es su madre; pero él cree que se trata de su amante.

La madre del condenado se da cuenta de la confusión que padece su hijo, y para no amargarle las últimas horas, no quiere arrancarle esa ilusión, dejando que le bese la mano apasionadamente, como si en realidad fuese la otra.

Juan Doré ha alcanzado un gran éxito, y el público, en el que figuraban la plana mayor de la crítica y lo más selecto de París, ha aclamado a Tristán Bernard.

Del principal papel de la obra estaba encargada Sarah Bernhardt, que ha hecho de *Juan Doré* una creación maravillosa.

AVISO

Los señores tenedores de giros de las firmas expresadas al pie y a cargo del Banco Hispano-Americano ó de sus corresponsales en provincias pueden dirigirse para su cobro a

García-Calamarte y Compañía
Calle del Marqués de Cubas, núm. 5.
MADRID

y a
García-Calamarte y Compañía
Plaza de Cataluña, núm. 17.
BARCELONA

FIRMAS A QUE NOS REFERIMOS
Banco Español de la Isla de Cuba.
Banco Nacional de Cuba.
Banco Territorial y Agrícola de Puerto Rico.
Banco Español de Chile.
Supervielle y Compañía.
V. Dugand é hijo.
Banque Française et Italienne pour l'Amérique du Sud.
Banco del Perú y Londres.
Rivas Fensohn y C.ª

LA CREDULIDAD ALDEANA

Consultaron con la sonámbula y se volvieron locas

Han ganado una fortuna.

PARIS. Han comparecido ante los Tribunales una aldeana que dice que es sonámbula y su marido.

La sedicente sonámbula ha ganado ya más de 50.000 francos explotando la credulidad de los aldeanos de Fontenay-sur-Comte y sus contornos.

Vive en Richebonne, comuna de Benet. Hace algún tiempo, una familia de aldeanos de Saint Remy, viendo que tres de sus cerdos habían enfermado, decidió consultar con la sonámbula.

Fueron a Richebonne tres hermanas. El resultado de la consulta fué terrible. Las tres se volvieron locas a los pocos días. Una de ellas se arrojó al Sevre con su hija, y ambas murieron ahogadas.

Las otras dos fueron llevadas a un manicomio.

Y en éste ha fallecido una de ellas. El párroco de Saint Remy presentó una denuncia contra la adivina.

Esta fué presa. Dijo que se limitaba a entregar a los clientes que la consultaban sobre sus enfermedades ó las de sus ganados cataplasmas de miga de pan maseado, de patatas molidas, de verbena, etc.

Ignora por qué se han vuelto locas las tres hermanas.

Ha sido condenada a 500 francos de multa, por ejercicio ilegal de la Medicina y de la Farmacia.
Las cataplasmas las fabricaba el marido. Los aldeanos que comparecieron como testigos ante el Tribunal, lejos de acusar a la sonámbula, dijeron que sabía más que todos los médicos del departamento.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Partida enemiga copada.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Los moros enemigos han sufrido hoy un duro castigo, cuyos efectos se notarán en breve.

A las seis de la mañana salieron del campamento de Tetuán fuerzas regulares indígenas para prestar servicio de vigilancia, dando la vuelta alrededor del monte Dersa.

Mandaba las fuerzas el comandante García Cuevas, y las constituían tres compañías, mandadas por los capitanes Los Arcos, Espinosa y Pareja.

La compañía que mandaba el capitán Pareja coronó el Dersa, y al llegar a la altura en que acostumbraban a situarse los moros para preparar las emboscadas, notaron los movimientos del enemigo.

Entonces, el capitán Pareja dividió su compañía en tres secciones: a la derecha la mandada por el teniente Losada; a la izquierda otra, que mandaba el teniente López Guerrero, reservándose al mando de la del centro.

La primera sección que sostuvo el tiroteo fué la del teniente Losada.

Mientras los moros tiroteaban a la sección referida, avanzaron cautelosamente las fuerzas mandadas por el capitán Pareja, arrojándose más de 200 metros, para caer sobre el enemigo cuando éste menos podía esperar el ataque.

Antes, como el fuego que sostenía la sección del teniente Losada era muy duro, fué apoyada por la compañía del capitán Los Arcos.

El tiroteo fué sostenido cuando las fuerzas regulares indígenas bajaban de lo más alto del monte Dersa, buscando precisamente el sitio en que suponían encontrar emboscado al enemigo.

Los certeros disparos de los regulares hicieron que del grupo de 12 montañeses que estaban emboscados, cayeran nueve, empujando los otros tres la huida, disparando sus carabinas y llevándose arrastrando a uno de los que habían caído, y que estaba herido solamente.

Los ocho moros enemigos restantes quedaron muertos, y para evitar que pudieran ser retirados, cargaron a la bayoneta las fuerzas regulares, lanzándose como fieras sobre el sitio en que habían estado los enemigos.

Fueron recogidos en total por nuestras tropas nueve cadáveres de moros enemigos, siete fusiles mausers, dos carabinas alemanas, 400 cartuchos y unas 300 pesetas en monedas morunas.

Las fuerzas regulares no tuvieron novedad, y regresaron las tropas al campamento con su botín de guerra y entonando los himnos guerreros acostumbrados.

Balazo con suerte.

En el tiroteo sostenido en el río Martín, a un teniente moro que iba con las tropas regulares le rompió una bala el estribo del caballo y se le llevó el tacón de la bota.

Otros tiroteos.

En Lauzien y en Mogote también tenían los moros preparadas emboscadas. Resultó en el Mogote muerto un cabo de fuerzas regulares, y en Lauzien, heridos otro cabo de tropas regulares y tres soldados de las mismas.

Los hebreos.

Ha marchado a Tánger el gran rabino Cutiel, que está recogiendo entre los hebreos de Marruecos limosnas para los judíos pobres de Jerusalén.

Merodeadores rechazados.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Esta tarde un moro que guardaba una gran partida de ganado en la orilla de río Martín, por la parte del vado de Beni Madan, vió cruzar el río a un grupo de treinta moros que se proponía apoderarse de las vacas.

Corriendo llegó a los fortines para pedir auxilio y desde ellos empezaron a disparar contra los ladrones.

Las fuerzas del tabor de Tetuán que estaban próximas, salieron al encuentro del enemigo, entablándose el tiroteo.

También tres parejas de Caballería de Victoria acudieron a batir a los merodeadores, y apoyadas por otras dos parejas de fuerzas indígenas regulares atacaron por la izquierda, mientras por la derecha eran combatidos por el tabor.

El fuego se hizo más intenso, y en la lucha avanzaron los indígenas del tabor, llegando a mezclarse con los merodeadores y a entablarla cuerpo a cuerpo.

Fuó el episodio de gran emoción y duró una hora.

El moro El Mesmur, del tabor de Tetuán, luchó cuerpo a cuerpo con los montañeses, que consiguieron rodearle y rematarlo a golpes de guma.

Dejó el enemigo en poder de nuestras tropas seis muertos y dos caballos.

También recogieron las fuerzas del tabor dos fusiles y 150 cartuchos que abandonaron los kabileños.

Las demás fuerzas de aquellas inmediaciones permanecieron a la expectativa y dispuestas a intervenir si el grupo enemigo hubiese aumentado en número.

Se elogia la acometividad de los indígenas del tabor de Tetuán.

Paseos militares.

Hoy se han dedicado todas las fuerzas acampadas en Tetuán a realizar paseos militares de instrucción en orden abierto.

De Tánger

Detalles de las operaciones.

TANGER. (Lunes, noche.) Ha quedado completamente atrincherada la nueva posición de Ulad-el-Xiam.

Hasta ahora no ha sido hostilizada por los rebeldes.

Los partidarios de El Raisuli perdieron en la ocupación de Segueda importantes kaidés, y dejaron en el campo los cadáveres.

Zinat sigue abandonado por los kabileños. Este estado de indefensión parece confirmar los propósitos de paz que se atribuyen a los habitantes de la región.

Con la ocupación de Ulad-el-Xiam queda completamente asegurada la ruta de Tánger a Arcila, Larache y Alcázar.

El Raisuli.

El Raisuli se encuentra en Beniaros, siendo falsa, por consiguiente, la especie circulada de que había sido hecho prisionero por los kabileños.

De Ulad-el-Xiam.

TANGER. (Lunes, noche.) Noticias que se acaban de recibir de Cuesta Colorada dicen que después de dejar guarnecida la posición Ulad-el-Xiam, la columna del general Silvestre regresó sin novedad a Arcila.

Dos muertos y cuatro heridos

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN, 15, a las 14,30. Comandante general a ministro de la Guerra.

Esta mañana, al hacer descubierta Lauzien, una sección de Caballería indígena sostuvo vivo tiroteo con enemigo, apostado en proximidades confluencia rios Jelu y Hayra, interviniendo resto escuadrón, haciendo huir enemigo, que retiró bajas, teniendo, por nuestra parte, dos muertos, uno de ellos cabo peninsular, y cuatro heridos, tropas indígenas, tres caballos muertos y siete heridos.

Reconocimiento hecho por Infantería regular, por la parte del Dersa, ha encontrado enemigo, causándole nueve muertos, que ha dejado en nuestro poder, recogiendo siete fusiles, varias gomas y bolsas con municiones.

DE PARIS A BLOIS

Para repartir un encargo de pastelillos

PARIS. El jefe de la estación de Blois vió hace pocos días bajar de un tren procedente de París a un pequeño dependiente de pastelería, vistiendo la característica blusa blanca y llevando a la cabeza la bandeja llena de pasteles.

El chico se acercó al jefe de la estación preguntando:

—¿Está aún muy lejos Saumur?
El empleado quedóse sorprendido. Era extraño que desde París se enviase a tan enorme distancia a un muchacho con pasteles, aunque éstos fuesen los mejores del mundo.

Así, interrogó al chico.

Este, muy seriamente, contó que el dueño de la pastelería donde estaba colocado en París le encargó que llevase aquel pedido de dulces a un cliente apellidado Saumur.

El muchacho se distrajo con los mil incidentes de la calle. A la postre, llevado de otras preocupaciones, olvidóse de la dirección del cliente.

Solamente recordaba el nombre, y a fuerza de pensar en él acabó por no saber qué significaba.

¡Saumur! Preguntó a un transeunte si conocía ese nombre y hacia dónde estaba. El transeunte, sin duda un bromista, le aconsejó que tomase el tren en la estación de Austerlitz. Así llegaría a Saumur. Entonces ¿el cliente era una ciudad? ¿Qué importaba?

Con la bandeja de pasteles en la cabeza el chico penetró en la estación de Austerlitz, y aquí el relato toma caracteres de inverosimilitud—sin que nadie le impidiese la entrada, y subió a un tren que, por casualidad, era justamente el que debía tomar.

Así arribó a Blois, en espera de la llegada a Saumur.

Y la historia termina de la manera más vulgar.

El chico fué devuelto a París en el primer tren, no sin antes haberse dado de comer en el buffet de la estación de Blois.

Lo que no se ha dicho es si de postre se comió los pastelillos que el señor Saumur esperaba para su almuerzo.

De los Balkanes

Las explicaciones turcas.

CONSTANTINOPLA. El gran visir, para tranquilizar a Rusia, ha contestado a ésta que la Misión militar alemana no tiene las atribuciones que se asegura.

El general Sanders, jefe de ella, será únicamente inspector de la primera zona militar.

El ejército de Constantinopla seguirá mandado por el general Osman pachá.

Tampoco dependerán de Sanders los fuertes de Bosforo y de los Dardanelos.

Veinte torpederos.

BUDAPEST. Se sabe que el Gobierno turco ha encargado a la fábrica de Fiume la construcción de veinte nuevos torpederos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de diciembre de 1863.

PARIS, 15. Las noticias de Southamp- ton dicen que los españoles han conseguido algunas ventajas sobre los insurrectos dominicanos.

Los asuntos se presentan bajo un aspecto más favorable para España.

Faltan los víveres a los insurgentes. La Gaceta de Londres publica un decreto encaminado a afirmar la neutralidad y disponiendo que ningún corsario americano pueda tomar puerto en Inglaterra a contar desde el mes de febrero de 1864.

En Suez se han concluido las obras del canal de agua dulce.

Hay noticias de Nueva York que alcanzan al 5 del corriente.

Meade ha tomado cuarteles de invierno. Londstreet ha atacado a Kuxville; pero ha sido rechazado.

Se asegura que la enfermedad de Lincoln es grave, pues se supone que son viruelas.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Se han separado.

PARIS. Dice hoy «La Patrie» que, según le telegrafían de Berlín, varios periódicos de aquella capital dicen que el hijo del Kaiser, después de una violenta discusión que ha sostenido con su esposa, se ha separado de ella.

El Kaiser ha mediado en la cuestión, pero nada ha logrado.

El Kaiser en Munich.

BERLIN. El Kaiser y la Emperatriz han marchado a Munich, con objeto de visitar al Rey de Baviera.

EL TEATRO EN MILAN

“PARISINA”, DE MASCAGNI

Un gran éxito.

MILAN. En el teatro de la Scala se ha estrenado esta noche la tragedia lírica titulada *Parisina*.

El libro es de Gabriel d'Annunzio, y la música del maestro Mascagni, que ha dirigido la orquesta personalmente.

Parisina ha sido interpretada por la Poli, Luisa Garibaldi, Randacho, el tenor Zazzari y otros artistas de mérito.

Al aparecer el maestro Mascagni en el sitio principal de la orquesta, el público ha acogido su presencia con grandes aplausos.

El teatro estaba brillantísimo.
La obra ha alcanzado un éxito grande, clamoroso.

He aquí las veces que Mascagni ha sido llamado a escena al terminar los cuatro actos de que consta la tragedia lírica: siete en el primero; seis en el segundo; otras seis en el tercero, y siete en el cuarto.

COSAS INGLESES

La mujer del saco.

LONDRES. Hace varios días fué extraído un saco muy pesado del canal de Liverpool.

Fué abierto por la Policía y ésta halló dentro el cadáver de una mujer, de treinta años, poco más ó menos.

La desdichada llevaba al cuello un collarito con una medalla.

Y en ésta había sido grabada la siguiente inscripción:

«No digas mal de nadie. No intentes ver el mal. Refusa oír el mal.»

En la otra cara de la medalla había un dibujo que representaba tres monitos, uno tapándose los ojos, otro la boca y otro las orejas.

Los periódicos publicaron la descripción de la medalla, y gracias á ello pudo ser identificado el cadáver.

Tratábase de la hermana de un fabricante de telas impermeables de Liverpool, llamado Mr. Bradfield.

Miss Bradfield, que era soltera, ayudaba á su hermano á dirigir la fábrica.

Ocupábase de los cobros y pagos y frecuentemente tenía en su poder sumas considerables.

La Policía ha detenido á uno de los dos presuntos criminales.

Parece que miss Bradfield se quedaba un rato en la fábrica después que partían los obreros.

El miércoles de la semana pasada, á las seis de la tarde, sólo quedaron en la fábrica la hermana del fabricante y dos embaldadores.

En el momento en que miss Bradfield, habiendo guardado en un saquito y una cartera el importe de los cobros del día, se preparaba á abandonar la fábrica para marchar á su casa, los embaldadores la atacaron por la espalda y la mataron de un terrible golpe de maza en la cabeza.

Luego la metieron en un saco, doblada en dos, y cosieron el saco con una aguja de enfiador y un bramante fuerte.

Depositaron el saco sobre un carrito de mano, y así que fué bien de noche lo llevaron hasta el canal, distante sólo de la fábrica unas centenas de metros.

Lo echaron al agua, después de atarle algunas piedras, para que se fuera pronto á fondo.

Luego se repartieron el importe de la suma que llevaba consigo su víctima, y el lunes se presentaron á trabajar, como de ordinario.

Pollos engordados por la electricidad.

LONDRES. Uno de los sabios más conocidos de Inglaterra, Mr. Thorne Baker, ha dado en la Royal Society of Arts una conferencia muy curiosa.

Dijo que se puede hacer engordar á los pollos eléctricamente.

El tratamiento es practicado con ayuda de una bobina de inducción, por la que pasa una débil corriente eléctrica.

Los pollos así tratados engordan doble que los sometidos á un buen régimen alimenticio y en el mismo tiempo.

Además, la mortalidad entre aquéllos es casi nula.

Agregó el conferenciante que los animalitos están tan cargados de electricidad que al cogerlos se sufren verdaderas descargas eléctricas.

Para demostrarlo prácticamente presentó un enorme pollo, que había sido engordado eléctricamente.

El animalito empezó á picotear sobre un dedo de Mr. Baker, y todos vieron que salían de su pico verdaderas chispas eléctricas.

Inglaterra y el Mediterráneo.

LONDRES. Inglaterra sigue teniendo los mismos puntos de vista respecto al Mediterráneo.

Está animada de buenas intenciones para Austria é Italia; pero insiste en sus pretensiones, por lo que hace á la Triple Alianza.

Nuevo acorazado.

LONDRES. Hoy ha sido lanzado al agua el nuevo acorazado *Diger*, que desplaza 28.000 toneladas.

Está dotado de ocho cañones de 340 milímetros, y doce de 150.

Su coraza es de 24 centímetros.

Francia é Inglaterra.

LONDRES. El «Daily Mail» publica una intervíu celebrada por su corresponsal en París con el nuevo Presidente del Consejo, monsieur Doumergue, el cual ha hecho manifestaciones de gran cordialidad para la nación inglesa.

El éxito obtenido con la Nesarina desde que comencé á prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Itiguez. Hospital Soria.

ESTADISTICAS

La mortalidad en Francia.

PARIS. El director del Servicio de Asistencia é Higiene públicas ha entregado al ministro del Interior su informe reglamentario acerca de la situación sanitaria de Francia en 1911.

Dice que el citado año fué particularmente mortífero, no sólo en Francia, sino también en los demás países.

El total de defunciones registradas en Francia fué de 775.088, ó sea 1.959 por cada 100.000 habitantes.

En 1910 hubo 70.318 defunciones menos. Esta cifra de 70.318, que representa la diferencia de la mortalidad entre 1910 y 1911, se descompone como sigue:

De un día á un año, 30.172; de un año á diez y nueve, 7.061; de veinte á treinta y nueve, 3.951; de cuarenta á cincuenta y nueve, 2.724; se sesenta á ciento, 26.410.

El comercio francés.

PARIS. La Dirección general de Aduanas ha publicado en el *Diario Oficial* el resumen del comercio de Francia en los once primeros meses del año actual.

La cifra de las importaciones ha sido, en ese período, de 7.682.400.000, en vez de 7.419.254.000 á que ascendió en los once primeros meses de 1912, siendo las exportaciones de 6.285.011.000, en vez de 6.033.454.000.

TRIBU DE GIGANTES

Descansan sobre un pie como las cigüeñas

LONDRES. Un misionero inglés, Lea Wilson, cuenta que en la región del Nilo Blanco, á mil leguas al Sur de Khartoum, ha descubierto una tribu de gigantes, compuesta de unos 8.000 individuos.

Se les llama los Hiangs, y su talla es superior á la de las razas más gigantescas que hasta ahora se conocen en las diferentes partes del mundo.

Tienen costumbres muy curiosas. Así, por una razón desconocida, ignorada hasta de ellos mismos, se les cortan los dedos de los pies á todos los adultos.

Para descansar se mantienen sobre un solo pie como las cigüeñas.

COSAS ALEMANAS

Grandes tempestades.

BERLIN. En varias regiones ha habido violentísimas tempestades con agua, truenos y rayos.

A última hora se está desencadenando un terrible huracán.

No se sabe hasta ahora que hayan ocurrido desgracias personales.

Descarrilamiento.

BERLIN. A la entrada del túnel de Braimstor ha ocurrido una catástrofe.

A consecuencia de un temblor de tierra se había reblandecido el terreno y el tren voló en gran parte.

Hubo cuatro muertos y 45 heridos, de ellos 15 graves.

DE MEJICO

Más de mil muertos

Los constitucionales disgustados con Villa. WASHINGTON. Telegramas de El Paso dicen que los excesos cometidos por el general Villa en Chihuahua y otros puntos han disgustado profundamente á varios de sus colegas constitucionalistas.

Estos han dirigido un mensaje á D. Venustiano Carranza, llamándole la atención sobre los inconvenientes de los procedimientos de su subordinado.

Carranza, que está acampado á diez días de marcha de Chihuahua, ha enviado un mensajero á Villa con una orden redactada en términos enérgicos.

Le dice en ella que si sigue mostrándose cruel y ladrón le destituirá del mando.

La derrota de los rebeldes.

MEJICO. Noticias de diferentes orígenes confirman que los rebeldes han sufrido en Tampico una gran derrota.

Al huir lograron llevarse gran parte del material de la línea férrea, dejando destrozado el que tuvieron que abandonar.

Los federales han recogido más de ochocientos cadáveres de los rebeldes.

Los muertos en total deben pasar de mil, entre constitucionales y federales.

Se dice que los rebeldes volverán muy en breve á dar un gran ataque.

La situación de Chihuahua.

WASHINGTON. Noticias de Chihuahua dicen que el consúl alemán se ha refugiado á bordo de un buque de su nación.

Villa está ejerciendo una dictadura insubrible.

Se ha apoderado de numerosas propiedades pertenecientes á los extranjeros, y pide por su rescate más de cinco millones de dólares.

Dichas propiedades son de súbditos ingleses, franceses, alemanes y españoles.

Huerta, furioso.

MEJICO. El general Huerta está furioso contra el almirante inglés, por haber cortado el bombardeo que las cañoneras federales estaban haciendo contra Tampico.

Iglesia saqueada.

MEJICO. De Chihuahua dicen que los rebeldes que manda el general Villa han saqueado la iglesia, llevándose muchísimos objetos de gran valor.

También han cogido crecido número de prisioneros, por cuyo rescate piden en total más de dos millones de francos.

Por un ingeniero inglés, jefe de unas minas, piden 300 libras esterlinas.

Detalles de la batalla de Tampico.

MEJICO. Conócense más amplios detalles de la batalla de Tampico.

Duró cuatro días completos. La primera fase de la acción fué favorable á los rebeldes.

No podían llegar hasta sus posiciones los disparos de la cañonera del Gobierno.

Los revolucionarios se apoderaron de los arrebales de Tampico y desde ellos bombardearon el cuartel general de los federales.

Se vio obligada la tripulación de la cañonera á ganar el puerto y embarcarse precipitadamente.

Habían, pues, ganado mucho terreno los revolucionarios.

El segundo día los federales recibieron refuerzos de alguna importancia y con ellos lograron hacer retirar en parte á los rebeldes de los arrebales de Tampico.

Durante el tercer día, la cañonera del Gobierno pudo alcanzar con sus fuegos las posiciones de los rebeldes, haciendo en las filas de éstos destrozos grandísimos.

Y el cuarto día, por último, se pronunció por completo la victoria en favor de los federales.

Los rebeldes se concentran de nuevo.

MEJICO. Los revolucionarios comienzan nuevamente á concentrarse en grandes núcleos á tres kilómetros de Tampico, dispuestos á reanudar el ataque.

Por su parte, el Gobierno refuerza también los elementos acumulados para la defensa.

Hoy mismo han llegado tres cañoneras más. Créese que nada podrán hacer por ahora los revolucionarios, porque carecen de Artillería de grueso calibre.

Obra destructora.

MEJICO. Se teme que á consecuencia del fracaso que acaban de experimentar frente á Tampico, los rebeldes emprendan una amplia obra de destrucción, extensiva á los pozos petrolíferos, los que, según se dice, pretenden incendiar.

Creación de fuertes impuestos.

MEJICO. El general Villa ha decretado la imposición, en la provincia de Chihuahua, de contribuciones de guerra, que ascienden á cinco millones de dólares.

Nuevas declaraciones de Huerta.

MEJICO. El general Huerta ha hecho interesantes declaraciones al corresponsal de la *Gaceta de Francia*.

El periodista le rogó que formulara, por escrito á fin de que nadie pusiera en duda la autenticidad de las manifestaciones, y el general Huerta definió al deseo del corresponsal.

Comienza el documento con estas palabras: «He aquí mi contestación al último Mensaje del Presidente de los Estados Unidos.»

Sigue diciendo que si los desórdenes de Méjico no han terminado todavía, es porque este

Gobierno, que sólo cuenta diez meses de vida, no encontró dinero en las cajas del Tesoro, ni pudo disponer de un Ejército superior á 19.000 hombres.

Ahora el Ejército ha sido reorganizado convenientemente y lo será más aún, hasta el punto de que el Gobierno podrá contar con 80.000 hombres.

Comenzarán entonces las verdaderas operaciones para la completa pacificación de los Estados.

En rigor, los desórdenes alcanzan solamente á cinco Estados del Norte, y el Gobierno está seguro de que conseguirá la pacificación de los mismos en cuanto haya puesto en planta los proyectos á cuya realización se dedica ahora.

Hace luego un relato de las fuerzas de que respectivamente disponen los dos ejércitos en lucha.

Por último, refiriéndose á la situación internacional, afirma el general Huerta que Méjico está en paz con el mundo entero y que no tiene la culpa de que una gran nación le haya retirado su preciosa y leal amistad.

COSAS YANQUIS

Por qué las mujeres hablan más que los hombres.

NUEVA YORK. Un médico eminente ha publicado un artículo en el «New-York American» explicando por qué las mujeres hablan más que los hombres.

Dice que es sencillamente porque se fatigan menos hablando que las personas del otro sexo.

El timbre de su voz es más agudo. Se sabe ya que los bajos gastan más energía física, al cantar, que los baritonos, y lo mismo pasa á éstos con relación á los tenores.

Pero hay también otra causa de origen puramente anatómico.

La superficie pulmonar de la mujer es comparativamente más grande que la del hombre, y los canales que la comunican con el exterior, la tráquea-arteria y la laringe, son, al contrario, mucho más pequeños.

De suerte que sucede lo mismo que cuando es vertido un líquido.

La velocidad del derrame es proporcional á la anchura del cuello de la botella.

Hablando el hombre, agota de un golpe toda su energía vocal.

La mujer la va gastando poco á poco. Y habla así mucho más tiempo, sin cansarse.

Una bomba por correo.

NUEVA YORK. Una pobre dactilógrafa de veinte años, miss Ida Anusewitz, empelada en la Ok Bottling Company, ha sido víctima de un atentado odioso.

Estaba encargada de abrir todos los días el correo.

Trabajaba en una pequeña mesa, inmediatamente á la del director, Mr. Mac Cabe.

Ayer por la mañana llegó con el correo un paquetito muy lacrado.

Fué á abrirlo y sonó una detonación formidable.

La estancia se llenó de humo. Cuando éste se dispó, Mac Cabe vió que yacía en el suelo el cuerpo ensangrentado de la dactilógrafa.

Tenia el pecho abierto, las manos destrozadas y partida la cabeza.

Fué llevada la infeliz á la Casa de Socorro más próxima, pero falleció á los pocos momentos.

El suceso ha causado enorme indignación.

COSAS FRANCESAS

Se abrirá una información.

PARIS. Dice un periódico que en los archivos municipales han sido destruidos sin razón alguna objetos y documentos, de los que podía haber salido gran luz para la historia de este siglo.

El ministro de Instrucción pública ha ordenado que se abra una información para averiguar lo que haya de cierto en la denuncia.

Viendo cuadros.

PARIS. M. Poincaré ha hecho hoy una visita á las obras del pintor Fernando Délez.

El ministro de China.

PARIS. El Presidente de la República Francesa ha recibido al nuevo ministro de China con el ceremonial de costumbre.

El paso del Canal.

CALAIS. El aviador Zalmet, acompañado de un pasajero, atravesó hoy en aeroplano el Canal de la Mancha.

COSAS DE ITALIA

Choque de trenes.

ROMA. El expreso de Milán á Roma ha chocado con otro tren.

Las dos locomotoras quedaron destrozadas.

Los heridos son 22, algunos graves. No hay ningún muerto.

En honor de los ingleses.

NAPOLES. El presidente del Sindicato del Comercio y de la Industria ha ofrecido un champagne de honor en honor de la tripulación de la escuadra inglesa.

Robo en cuadrilla.

ROMA. En un pueblo próximo á Florencia, varios ladrones, armados de pistolas, asaltaron varios establecimientos de la población, y á tiro limpio sembraron el pánico y se apoderaron del dinero de varias cajas.

Después huyeron.

AVISOS UTILES

Banco Español del Rio de la Plata 200, RECONQUISTA, 200 BUENOS AIRES

Se convoca á los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 24 del próximo mes de diciembre en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos:

1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior.

2.º Modificación de los estatutos de la Sociedad.

Se recuerda á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 26 de los estatutos, para poder asistir á la Asamblea deberán depositar sus acciones en las Cajas del Banco con tres días de anticipación.

Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

Buenos Aires, 3 de noviembre de 1913.— José Solá, Presidente.— F. López Weigel, Secretario.

Ha entrado á formar parte de la Redacción de

“HOY”

El Duende de la Colegiata

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos y cuya característica sea la seguridad.

Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas cuidadosamente seleccionadas se realiza un seguro contra las contingencias inevitables á que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de **EL HOGAR ESPAÑOL** tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior á sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado á tener muy en breve un aumento.

Desde 1.º de enero próximo no se cederán imposiciones especiales á ningún socio sino mediante el pago de 527 PESETAS por cada imposición especial.

PESETAS

Préstamos realizados..... 47.500.000

Imposiciones realizadas.... 32.500.000

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Puerta del Sol, 9.—Madrid.
Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.
Méndez Núñez, 18.—Sevilla.
Cerrito, 308.—Buenos Aires.

DE TURISMO

Tren de lujo.

Pirineos-Costa de Plata.

Los viajeros que han podido apreciar el confort del tren de lujo extrarrápido nocturno *Pirineos-Costa de Plata*, sabrán con alegría que dicho tren volverá á circular desde el 20 de diciembre con el horario que sigue:

Ida.—Salida de París Quai d'Orsay, á las 21 horas.

Llegada á Biarritz-ciudad á las 7,48, á San Juan de Luz á las 7,34, á Irún á las 8,25 y á San Sebastián á las 9,3.

A Pau llegará á las 7,59.

Regreso.—A partir del domingo, 21 de diciembre de 1913, dicho tren saldrá de San Sebastián á las 20,14, de Hendaya á las 20,17, de San Juan de Luz á las 21,14 de Biarritz-ciudad á las 21 y de Pau á las 21,23.

Llegará á París-Quai d'Orsay á las 8,15. El tren, compuesto exclusivamente de coches-camas, constará, además, á la ida, de otro coche para Biarritz-ciudad, procedente directamente, de Calais-Maritima, de donde saldrá á las 14,40, correspondiendo con el servicio que sale de Londres á las 11.

Al regreso, otro coche-cama, procedente directamente de Biarritz, continuará hasta Calais-Maritima, donde llegará á las 13,10, enlazando así con el servicio que llega á Londres á las 17,10.

MISCELANEA

El estado de Wilson.

WASHINGTON. La enfermedad del Presidente carece de gravedad.

Es un ataque de influenza, que le ha afectado casi exclusivamente á la garganta y la nariz.

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de diciembre de 1863.

Dice un periódico de Bilbao: «Ayer tuvimos el gusto de examinar un enorme pescado de una especie que nos es desconocida, muerto á balazos y luego cazado con red, más allá del puente de Burceña, por el regidor de la vecina anteiglesia de Abandía, D. Ignacio de Echevarría. Las gentes se paraban con curiosidad á contemplar las fortísimas desconocidas y enormes de aquel habitante del mar, perteneciente sin duda á una familia que no puebla los ríos ni visita las costas europeas. Se nos ha asegurado que el Sr. Echevarría iba á presentar en el Instituto vizcaíno el trofeo de su pesca.»

LAS PROXIMAS ELECCIONES

UNA PROTESTA

PLASENCIA, 14 (9 mañana). Llamamos la atención de los Poderes públicos sobre las ilegalidades y violencias cometidas en el distrito de Plasencia contra los amigos del diputado Sr. Esbry, al que por tales procedimientos se le quieren quebrantar las fuerzas que le han elegido como indiscutible representante en Cortes de este distrito. Sin causa justificada, ni otra razón que una orden gubernativa arbitraria, fueron suspendidos el alcalde y los concejales de Montehermoso, amigos del Sr. Esbry, sustituyéndolos once amigos del candidato conservador Sr. Delgado; el pueblo, excitadísimo por este atropello, recorre las calles en manifestación; el pueblo de Montehermoso no puede tolerar tales procedimientos sin protestar.—El Comité liberal de Montehermoso.

El Banco Hispano-Americano

EN MALAGA

MALAGA. (Lunes, noche.) Se extiende el malestar creado por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

Durante el día de hoy se ha hablado del cierre del comercio y de las industrias y de la organización de una manifestación pública. Ha logrado la Cámara de Comercio serenar los ánimos; pero la situación es insostenible por falta de otras entidades que puedan actualmente responder al movimiento de giros de esta plaza, principalmente sobre las del Extranjero.

Mañana visitará la Cámara de Comercio al director de esta sucursal del Banco de España para que informe favorablemente la petición que se elevará á la Dirección en Madrid, con objeto de conseguir que autorice el descuento sobre los valores fiduciarios extranjeros.

De todos modos continuará en gran parte el conflicto presente, por saberse de una manera positiva que el Banco de España no admitirá el descuento de giros sobre ultramar. Continúa la Cámara de Comercio constituida en sesión permanente, habiendo solicitado de la de Madrid que la represente en las gestiones que en la corte se hagan, procurando que se reanuden las operaciones, independientemente de la suspensión de pagos.

La huelga de Ferrol

Tres noticias.

FERROL. (Lunes, noche.) La huelga sigue en el mismo estado.

Los buenos propósitos del gobernador y el alcalde fracasaron ante la tirantez que reina entre los obreros y la Empresa.

«El comercio se lamenta de las pérdidas enormes que sufre.

«Han sido libertados los obreros que fueron detenidos esta mañana.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Es verdad» contestó Sauvageol.—«Hablamos de él, puesto que queréis. Estuvo al final del invierno pasado en Argel para reforzar sus caballerizas. Vió á la señorita Clara, que había ido con su abuela para respirar un poco el aire del Mediodía, y ver á Mauricio, á quien adoran las dos. Bailaron juntos en casa del gobernador general y dieron paseos á caballo por la explanada de los Consulés. Para abreviar, se entendieron; y ahí tenéis un matrimonio concertado. Son muy felices estos aristócratas del gran mundo. ¿No creéis lo mismo?»

«Estoy de acuerdo con vos.

«Pero ¿no bebéis vuestro ajeno?»

«Perdonadme, querido camarada; ya sabéis que estoy sometido á régimen.

«Lo siento; pero no importa: no me molesta tener doble ración. Mirad, teniente Roberto, vos me sois simpático, y debéis, como yo, detestar al coronel. Es lamentable que no seáis bastante soldado;

ANDALUCIA

Los riegos del Guadalquivir.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Los individuos que forman el Sindicato de Riegos del Guadalquivir han regresado de visitar las obras. Cuando éstas estén terminadas en su totalidad, las aguas del Guadalquivir regarán los términos de Lora del Río, Carmona, Tocina, Cantillana, Villanueva, Rinconada, Brenes, Alcalá de Guadaíra y Sevilla.

El canal de riego tendrá un desarrollo de 80 kilómetros.

Las presas se construirán entre los términos de Peñafiel y Lora del Río, de donde partirá el canal que, dominando una extensión de 20.000 hectáreas, terminará en Alcalá de Guadaíra, cerca de Sevilla.

El primer trozo del canal, que actualmente se construye, tiene una longitud de 13 kilómetros desde el emplazamiento de las obras hasta el Arroyo de Zocaico.

Comenzaron las obras hace tres años, habiéndose construido nueve kilómetros.

El proyecto del segundo trozo se halla en el ministerio de Fomento, y del tercero se está ultimando el estudio en Madrid.

En la actualidad se ha levantado el plano de la zona regable correspondiente al cuarto trozo.

Ascendiendo el coste total de las obras á pesetas 2.700.000.

Comprende el trazado obras gigantescas, y en ellas trabajarán numerosos obreros.

Los carpinteros.

En la reunión celebrada entre patronos y obreros carpinteros se convino en que los patronos presentarán esta noche sus conclusiones al gobernador civil.

Viajando por el mundo.

CADIZ. (Lunes, noche.) El 23 de enero llegará el vapor *Cleveland*, de 15.000 toneladas, perteneciente á la Compañía Hamburg American Line, con centenares de turistas, que visitarán Granada y Sevilla, y embarcarán en Gibraltar con rumbo á Argel, para ir después á Génova, Atenas y Tierra Santa.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

Centenario del descubrimiento del Pacífico.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En los salones altos del Archivo de Indias se ha terminado la colocación de 52 grandes vitrinas, que contienen mapas, planos, cartas de navegación, modelos de uniformes, gráficos de límites de territorios y otros documentos que reconstituyen la historia de la colonización de Indias.

Las vitrinas del salón llamado del Economato contienen autógrafos de Colón, Cervantes, Pizarro, Hernán Cortés, Luis Colón y otros.

El acto inaugural del Congreso geográfico del Centenario del Pacífico se celebrará el día 19.

Salteadores detenidos.

En la carretera de Dos Hermanas fué asaltado y robado por varios desconocidos armados el súbdito portugués José Loza Méndez.

La Guardia Civil detuvo en las proximidades del pueblo á ocho individuos, que se confesaron autores del atraco.

Los ingenieros industriales.

En honor del deramo del Cuerpo, D. Ramón Manjarres, se ha celebrado el banquete con que le han agasajado los ingenieros industriales.

Fué muy felicitado el Sr. Manjarres.

Manjón á Huelva.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Llegó el sacerdote y pedagogo D. Andrés Manjón, fundador de las escuelas del Avemaría, de Granada.

Le esperaban gran número de sacerdotes y seglares admiradores del ilustre maestro. Marcha á Huelva para visitar las escuelas

allí fundadas para dar la enseñanza con arreglo á su notable método.

Regresará á Sevilla el miércoles, y en el mismo día se celebrará una velada solemne, desarrollando una conferencia de pedagogía el Sr. Manjón.

Las fiestas del Centenario.

Como avance del programa de fiestas organizadas para agasajar á los que vengán á la inauguración de la Exposición del Centenario del descubrimiento del Pacífico, proyecta el Comité ejecutivo las siguientes:

Día 18, se verificará una visita á la Catedral; día 19, sesión inaugural, hablando el padre Fita, el alcalde y el ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín; por la noche, función de gala en el teatro Cervantes; día 20, jira por el Guadalquivir y fiesta andaluza en el Salón Oriente.

LA SIDRA «EL HORREO» CHAMPAGNE

Excelente y saludable bebida en todo tiempo, lo es con más motivo en Pascuas y Año Nuevo.—Depósito: Campomanes, 4.—Venta detalle: Echegaray, 29; Arenal, 25; Montesquenza, 7, y otros.

Nueva oficina de Teléfonos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Se ha inaugurado en la calle de Sagasta el nuevo y amplio local de Teléfonos, que reúne admirables condiciones.

Las autoridades, la Prensa y el comercio fueron invitados á la inauguración y obsequiados por el director, D. Lorenzo Llop, con un espléndido lunch.

Los invitados hicieron muchos elogios del local.

Banquete á unos prelados.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) El ex ministro Sr. Barroso ha obsequiado con un espléndido almuerzo al cardenal Sr. Almaraz y á los obispos de Madrid, Córdoba y Plasencia.

Al acto asistieron también otras distinguidas personalidades.

La amenidad del paraje y la esplendidez del día han contribuido á la brillantez de la fiesta.

El Sr. Barroso y su distinguida familia hicieron los honores sin omitir detalle alguno.

El «Montevideo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del *Montevideo*, que el domingo, 14 de diciembre, á las doce, se encontraba á 1.050 millas de Cádiz.

Aqua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

Bote que zozobra.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el Arsenal de La Carraca zozobró, á causa del viento, un bote de la brigada torpedista, tripulado por cinco hombres.

Acució con un bote Francisco Castillo, conocido por *Baila*, y logró salvar á los cinco naufragos.

Un bote del *Reina Regente* llevó á este buque á los naufragos, y los tripulantes les prestaron auxilios.

Francisco Castillo será recompensado por el valioso auxilio prestado.

Concurso de galgos.

JEREZ. (Lunes, noche.) Ha comenzado el concurso de galgos.

Lucharon *Plata*, *Ros*, *Chaqueta*, *Aida*, *Relampago* y *Bólido*, ganando los tres últimos.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados á la caza de fiebres con galgos, habiendo llegado numerosos aficionados de toda España.

Doctor Queraltó

MEDICINA INTERNA

Barquillo, 4 y 6.—Teléfono 4.748.

Consulta de 3 á 5.

CASTILLA LA NUEVA

Desgracia en una mina.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Comunican de Veredilla que en la mina denominada «Apeles» ha ocurrido un desgraciado suceso.

A causa de una falsa maniobra al mover la jaula de extracción de obreros, resultó muerto Juan de Mata Camacho y herido Socorro Ruiz.

Acudieron en seguida los demás obreros, auxiliando al herido.

El Juzgado de Almodóvar del Campo ha intervenido en el desgraciado accidente, instruyendo las oportunas diligencias.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El *Hixir Jonasil*», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los radicales han exteriorizado su enemiga á la memoria del difunto obispo, doctor Laguarda.

Como se recordará, en la sesión pasada se presentó una moción, por un concejal radical, pidiendo que se mandara á los Tribunales á los vecinos de un pasaje en el cual se construyó la iglesia del Carmen, donde está enterrado el difunto obispo, por haber puesto una lápida en el referido pasaje, denominándole calle del doctor Laguarda.

Esta madrugada un grupo de radicales ha intentado derribar la lápida, que está adosada á la nueva iglesia del Carmen.

No lo han conseguido, pero después ha aparecido sobre la lápida una postal con el retrato de Ferrer y una inscripción firmada por los jóvenes bárbaros.

El gobernador quita importancia al asunto.

Huelga de obreras.

Esta mañana se han declarado en huelga en la fábrica de tejidos de Puig y Saladri-gas trece obreras. Piden aumento de jornal, dada la índole del trabajo que tienen encomendado.

Candidatos.

Según noticias oficiales, el Sr. Barco, director de *Las Noticias*, es el candidato del Gobierno en el distrito de Tarragona-Roquetas.

«Se asegura que los clientes del doctor Queraltó han acordado presentar su candidatura en las próximas elecciones.

Dimisión no admitida.

Comunican de Tarrasa que el ministro de Instrucción pública se ha negado á admitir en modo alguno la dimisión presentada por D. Alfonso Sala del cargo de comisario regio-nal de las Escuelas industriales de aquella población.

Candidato por Villafraña.

La Liga regionalista trata de presentar candidato del partido en el distrito de Villafraña del Panadés.

Como es sabido, representa á aquel distrito desde hace muchos años el diputado reformista D. José Zulueta.

Solución de un conflicto.

La Junta de obras del puerto está dispuesta á solucionar el conflicto que se avecina por falta de depósitos comerciales en esta plaza, á causa de haber rescindido el contrato de unos almacenes la Compañía Crédito y Docks, que eran utilizados para los fletes.

La Junta de obras habilitará para tales efectos uno de los tinglados del muelle de la Murralla, habiendo desaparecido con esto el conflicto que se temía.

Huelga de fundidores.

Comunican de Manresa que han acordado declararse en huelga los oficiales fundidores de aquella población, porque los patronos no acceden á su demanda, que consiste en repartir el trabajo entre los obreros todos, para no dejar sin él á los que ahora no lo tienen, y al mismo tiempo que sean admitidos los obreros despedidos por supuestas faltas en el trabajo.

Noticias de Reus.

Comunican de Reus que se ha hecho solemne entrega al Ayuntamiento de la mascarilla del célebre pintor, natural de aquella ciudad, recientemente fallecido, D. José Zapiró.

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el *Electro-Akustik*, de Berlín, único aparato en el mundo, todos los sordos oyen. La Casa *ELECTRO-AKUSTIK*, de Berlín, es la única en el mundo que *GARANTIZA* el oído á los sordos. El aparato *ELECTRO-AKUSTIK* no tiene rival, y está aprobado por los más eminentes especialistas del oído. *Medalla de oro* en la Exposición de Higiene de Viena de 1911, y *de plata* en la de Dresden de 1912.

La Casa *ELECTRO-AKUSTIK* somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados, ha acordado hacer *ENSAYOS GRATIS* en

VALENCIA, 18 y 19, hotel Inglés. ALBACETE, 20, hotel Francisquillo. Único autorizado en ESPAÑA para hacer *ENSAYOS. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 11, pral., MADRID.—FOLLETOS GRATIS.*—Casa central, BERLIN (Alemania).

VALENCIA

Tembor de tierra.

ALICANTE. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde telegrafían de Crevillente dando cuenta de haberse sentido en aquella población un fuerte temblor de tierra.

El pánico que se produjo fué grande. Por fortuna, el fenómeno no ha causado daño alguno.

VASCONGADAS

La condesa de París.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el expreso va á Madrid la condesa de París. El gobernador civil la ha cumplimentado en la estación.

Niña muerta por un tranvía.

El tranvía de Tolosa ha arrollado en Latsarte á la niña de dos años Ramona Golcochea, dejándola muerta en el acto.

Ha sido el accidente inevitable, por patinar el coche á causa de la humedad.

El alcalde á Madrid.

Ha marchado á Madrid el alcalde. Le sustituye durante su ausencia el primer teniente de alcalde, Sr. Resines.

El Día de la Flor.

Para preparar la celebración del Día de la Flor, los médicos dan conferencias de propaganda antituberculosa.

Se están ultimando los preparativos para la postulación por las calles.

El domingo próximo se celebrará un gran festival en el teatro Victoria Eugenia.

Impuesto de inquilinato.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Junta municipal ha acordado desgravar las carnes y crear el impuesto de inquilinato.

El Hispano-Americano.

En Bolsa operóse hoy el Hispano-Americano á 80 por 100, quedando el papel á este cambio.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Romea, donde actúa la compañía Balaguer-Larra, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos *La princesa cautiva*.

«En el teatro de Novedades se anuncian los estrenos de *La catedral* y *Matías López*.

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado una zarzuela titulada *El sinvergüenza de Peláez* ó *El hombre desesperado*. La obra gustó.

MURCIA. Actúa con éxito en el teatro Romea la compañía de Francisco Morano.

GRANADA. La compañía Guardón, que tan brillante temporada está haciendo en el teatro Cervantes, ha estrenado la zarzuela titulada *La última película*.

En el desempeño de dicha obra fueron aplaudidísimos la bella Srta. Concha Zapatero, que cada día gusta más al público granadino; el gracioso actor Sr. Mauri y el niño Guardón (A.).

pero esto llegará, sobre todo si seguís mis consejos. Para empezar, voy á daros en este momento la prueba de que me sois simpático, y aunque seáis el más joven, os autorizo para tutearme.

Después de esta conversación, Roberto se apresuró á contestar á Mauricio declinando su invitación, y para estar seguro de que no vendría á sacarle de Tours, resolvió ponerse en camino al momento para Poitou. Como si hubiera debido ser recompensado por esta buena resolución, recibió aquel mismo día una carta de su madre, que cubrió de besos. Por mediación de Bouginier llegó la carta á sus manos, y como Roberto le preguntase con afeite, el sargento respondió con manifestada buena fe:

«Creedme, si queréis, mi teniente: os doy mi palabra de que no sé más que vos en todo esto. Mi querida Luciana me ha enviado esta carta para vos, sin decirme de quién la tiene; pero añade de su propia letra que si vais á aburrirnos en el molino, lo cual es muy posible, podéis ir á dar una vuelta por París.

«Amigo Bouginier» contestó Roberto,—para ir á París es necesario dinero, mucho dinero, según dicen, y yo no tengo un céntimo.

«No os inquietéis por esto, mi teniente» contestó el brigada;—«se encontrará».

«¿Y quién lo encontrará?»

«¿Mi mujer, pardiez!»

«¿Vuestra mujer, Bouginier? Le debo ya mucho, y no quiero aumentar mis deudas.

«¿Caramba! Mi teniente, os repito úni-

camente lo que me han encargado que os diga. No tengo que ver con los demás. Habrá que creer que mi mujer ha recibido dinero para vos. ¿De quién? Lo ignoro.

Roberto no preguntó más, porque comprendió instintivamente que la proposición no podía venir más que de una persona: su madre.

Pero ¿qué lazos misteriosos podían existir entre una obscura aldeana del Poitou, hija de un pobre molinero, y una persona que por su educación, sus maneras y su aspecto pertenecía á otra clase muy distinta de la sociedad? Aunque Roberto se había comprometido solemnemente con su madre á no tratar nunca de penetrar en el secreto de su nacimiento, no dejó de experimentar una satisfacción íntima y profunda pensando en que la persona que iba á ver poseía toda la confianza de aquella madre idolatrada.

Se recordará que á consecuencia de una grave enfermedad, y por consejo de los médicos, Roberto había pasado del seminario al regimiento, y que apenas incorporado había tenido que ir á Argelia, donde había permanecido durante cinco años.

Roberto se dispuso á partir para abrazar á su familia adoptiva.

Bouginier hubiera querido acompañarle en aquel viaje; pero habiendo obtenido licencia el año anterior, no había que pensar en obtener otra. Roberto, pues, partió solo, provisto de todas las instrucciones necesarias para llegar sin tropiezo al molino.

Roberto dejó la diligencia en el sitio que le habían indicado, y acompañado de un guía que le llevaba su maleta, pene-

tró alegremente por el sendero que á través de unas praderas conducía al molino del tío del Phin Pichard.

En el cerebro del joven se desarrolló un verdadero sueño, y empezó á recordar aquellos lugares pintorescos que se presentaban á sus ojos, comparándolos con los grandiosos parajes de la Argelia.

Serían las seis de la tarde, cuando Roberto entró con su guía en aquella especie de paraíso terrestre, donde el silencio no era turbado más que por el estridente mugido de las vacas que estaban pastando y por el ruido lejano y cadencioso de las ruedas del molino, que parecía acompañar los trinos de los pájaros. ¿Cuál era entonces el objeto de los pensamientos del joven teniente? Sería temerario el precisar nada respecto de ellos.

El ruido del paso de un caballo se sintió á poca distancia, y Roberto despertó sobresaltado y dirigió la vista en la dirección en que se oía.

Cediendo á un instinto de curiosidad, bien natural en tales casos, preguntó al que llevaba su maleta:

«¿Quién es—le dijo—ese caballero que acaba de saludarme al pasar?»

«Es el médico. ¿Buenas gentes!» respondió el aldeano.—«Me parece que á esta hora el médico viene del molino.»

«¿El médico!» respondió Roberto con inquietud.—«¿Hay alguien enfermo en el molino?»

«¿No lo sabéis? Es la molinera. ¿Buenas gentes! Quizá esté muerta á estas horas. Vamos á preguntarlo.»

«¿La molinera?» exclamó Roberto,

dándose con la mano en la frente.—«¿La hija del tío del Phin Pichard? ¿Pues si ha escrito á su marido hará cuatro ó cinco días y estaba perfectamente!»

«¿Qué queréis? ¿Buenas gentes!» contestó sentenciosamente el aldeano.—«Dios no avisa á nadie.»

«Pero ¿cuál es la enfermedad de esa pobre mujer?»

«Ah, Dios mío! Mi buen señor, no sabré decirlo; pero se ha hablado así como de fiebre al cerebro.»

«¿Cielos!—murmuró Roberto aterrado.—¿Corramos pronto! Si no la encuentro viva, no me consolaré nunca.»

El encuentro del médico rural y la terrible noticia que le habían dado, no era esto una advertencia del cielo?

De todas maneras, el espectáculo que se esperaba en el molino era desagradable.

La molinera no estaba muerta; pero á consecuencia de una congestión cerebral, había sido víctima de un ataque de parálisis. Este terrible mal, trabando su lengua, había destruido en ella la inteligencia y la memoria. Así es que no tuvo para el joven oficial más que una mirada vaga é indiferente, cuando hablaba de él con tanta frecuencia, prometiéndose tener fiesta para recibirle.

A su lado estaban, con los ojos inundados de lágrimas, su padre, el molinero del Phin Pichard, viejo soldado del primer Imperio, y su hija, único fruto de su matrimonio con Bouginier, una hermosa mo-rana de diez y ocho años, que hacía entonces el primer aprendizaje de un verdadero dolor.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de diciembre de 1863.

Un periódico de comercio dice, hablando de la ficticia alarma que se ha tratado de notar relativamente á crisis monetaria: «Nadie se preocupa de ver en la Tesorería del Banco *cola de cambiantes*. Esta *cola* prueba únicamente que se ha intentado la alarma; que, merced á ella, cuatro docenas de poseedores de billetes de 100 ó de 50 reales prefieren tener oro en su portamonedas; que el Banco no ha reforzado su personal de caja, y, por consiguiente, ha de producir algún retraso el aumento, siquiera sea pequeño, de cambiantes; pero todo esto es pasajero y se deshace por sí mismo. El Banco tiene sus negocios en inmejorable estado. La Casa de la Moneda convierte en dinero las barras de plata que aquel establecimiento tenía en reserva, y hasta la moneda extranjera que podía perjudicar á la nuestra, y en el interior, si bien se divisan nubes, los negocios propios marchan bien. No existe, pues, crisis monetaria, ni aun en apariencia.»

LA NEGRITA EL RHM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 17 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,32.
Se pone á las 16,50.
Sale la Luna á las 20,57.
Se pone á las 10,48.

SANTORAL.—Santos Franco de Sena, Lázaro y Esturino, confesores; Santos Floriano y Calanico, mártires, y Santas Wivina, vírgenes, Olimpiada y Begga, viudas.
SANTA OLIMPIADA, viuda.
Nació en Constantinopla, el año 368, de una ilustre familia. Quedó huérfana muy niña. Más adelante contrajo matrimonio, pero á los veinte días quedó viuda.
Entonces se dedicó por entero á las obras de piedad y se entregó á la oración y á las mortificaciones, hasta que, llena de merecimientos, falleció santamente el día 17 de diciembre, á principios del siglo V.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases pasivas pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las dos á las cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:
Día 18 de diciembre.

Montepío militar, de la M á la Z. Montepío civil, de la A á la D. Cesantes. Secuestros. Remuneratorias.
Día 19.
Montepío militar, de la A á la E. Montepío civil, de la M á la Z. Plana mayor de jefes, coroneles, tenientes coroneles.
Día 20.
Montepío civil, de la E á la L. Tropa.
Día 21.
Cruces (de diez á doce de la mañana).
Día 22.
Montepío militar, de la F á la L. Comandantes, capitanes, tenientes y alféreces. Marina. Jubilados.
Días 24 y 26.
Altas. Supervivencias. Extranjero. Todas las nóminas.
Día 2 de enero de 1914.
Retenciones.

CASA RIVAS GARCÍA

Todos los sábados recibe Poulardes.
PELIGROS, 10 y 12.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de maestrescuela, vacante en la santa iglesia catedral de Calahorra, al presbítero doctor D. José Aquilino Cuetos y Ruiz, canónico de la misma iglesia.
—Otro indultando á Manuel Conde Iglesias del resto de la pena que le falta por cumplir.
—Otro conmutando por la de dos años de prisión correccional las penas impuestas á Genoveva Serrano Morales.
—Otro indultando á Francisco Alonso Tavera del resto de las dos penas de un año, ocho meses y un día de prisión correccional que le fueron impuestas en la causa que se le menciona.
—Otro indultando del resto de la pena de reclusión temporal que le fué impuesta á Vicente Lacambra Serena.
FOMENTO.—Real decreto exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de material para cimentar la presa de derivación que ha de emplazarse en el origen del trozo primero del canal de riegos del valle inferior del Guadalquivir.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando en situación de excedente á D. Julio Saavedra y Magdalena, registrador de la propiedad de Alcalá de Henares.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo quede redactado en la forma que se publica el apartado 3.º de la de 25 de agosto del año actual, por la que se creaban plazas de subinspectores de Odontología.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Real orden disponiendo que los funcionarios y profesores de cualquier grado que ejerzan enseñanza pública oficial tengan sólo al concurrir á las secciones del Consejo de Instrucción pública, cuando éstas les convocan, el carácter auxiliar de información, sin voz ni voto en la deliberaciones.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.
Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Nombramientos de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Orihuela (Alicante) y Aranjuez (Madrid) y del cabildo insular de Gran Canaria (Canarias).
—Anunciando el concurso para proveer el cargo de secretario de la Diputación provincial de Lérida.

GRAVE ATROPELLO

En la Comisaría del distrito del Hospital se presentó anoche Camilo de las Heras Lozoya, carretero de oficio.
—¿Qué desea usted?—le preguntó un inspector.
—Como querer, no quiero nada; pero vengo á decir que en la calle de Santa Isabel creo que he atropellado á un hombre con un carro.
—¿Pero usted no se ha enterado del atropello?
—No, señor; yo no me he enterado en el acto; pero he oído que lo decían, y vengo á presentarme á las autoridades.
—Está bien. Pero no podemos proceder contra usted hasta que no comprobemos si, en efecto, ha sido usted el causante del atropello, como dice.

Y al efecto, la Comisaría destacó á un guardia de Seguridad para la comprobación.
—¿Qué había ocurrido?
En las primeras horas de la noche, el carro que guiaba el sujeto de referencia atropelló á Faustino Ortega Lafuente, de veintiséis años, soltero, empleado, que habita en la calle del General Lacy, 12.
Las gentes, que se dieron cuenta del atropello, acudieron solícitas á prestar auxilio á Ortega, que poco después era trasladado al Hospital Provincial, sito en las proximidades del lugar donde ocurrió el atropello.
Allí fué examinado el paciente, que había experimentado gravísimas heridas en ambas piernas.

Las mulas habían derribado á Faustino, y una de las ruedas del carrumato le había pasado por encima.

El carretero quedó detenido.

TEATRO REAL

«CARMEN» Y «RIGOLETTO».—PALET, ANSEMI Y VIGLIONI BORGHESE
En la presente semana se preparan en el teatro Real dos verdaderos acontecimientos artísticos: las primeras representaciones en esta temporada de *Carmen* y *Rigoletto*.
En *Carmen*, la hermosa obra de Bizet, hará su presentación el miércoles el tenor español Sr. Palet, que tan gratos recuerdos dejó en el público madrileño por sus brillantes triunfos en la anterior temporada por su labor admirable.
Los demás intérpretes de *Carmen* serán las Sras. Frasconi, Béjar—que también hace su presentación en esta ópera—, Roldán y Pangrazzy, y los Sres. Aineto, Del Pozo, Verdager, Tanci y Oliver.
Dirigirá la orquesta el maestro Sr. Saco del Valle.
La función empezará á las ocho y media.
—Al siguiente día, es decir, el jueves, el gran artista José Anselmi, tan admirado y querido de los *dilettanti* madrileños, de quienes es artista predilecto, hará su debut interpretando el personaje del duque de Mantua en la parte de *Rigoletto*.
Viglioni Borghese, el ilustre barítono que viene precedido de gran fama, cantará la difícil parte de *Rigoletto*.
Gilda será la eminente Galli Curci, y los demás intérpretes las Sras. Vornos, Pangrazzy, Roldán y Piquier, y los Sres. Vidal, Tanci, Del Pozo, Oliver y Förster.
El maestro Padovani dirigirá la orquesta.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

ARTISTA QUEMADA

Y la noche se deslizó entre incendios y artistas.
La Argentina, bailarina de variedades, por su verdadero nombre Antonia Merced Lugin, de veintitrés años, de Buenos Aires, fué víctima, lo mismo que su doncella, Concepción Ruiz Rosas, de veintinueve años, de una explosión de gas, habida en su domicilio de la calle del Río.
Al ir á encender el aparato del gas para calentarlo, el fluido hizo explosión, experimentando ambas mujeres quemaduras de primer grado.
La artista se quemó en la cara, en el cuello y en las manos, y su sirvienta sólo en la cara.
Al ser curadas las dos en la Casa de Socorro de Palacio fueron calificadas sus lesiones de pronóstico reservado.

LOS INCENDIOS DE ANOche

EN LA CALLE DE MESON DE PAREDES
La casa número 64.

En la casa núm. 64 de la calle de Mesón de Paredes, que más bien pudiéramos llamar *corralón*, se inició anoche, á las once, un incendio, que no tuvo las consecuencias que se esperaba, dadas las condiciones del edificio.
Consta la casa de un enorme patio. La derecha del mismo la forma una casa de corredores, donde habitan más de cien familias. El lado izquierdo es una fila de cuartos de planta baja solamente, y al fondo, formando ángulo con la línea de estas modestísimas viviendas, estaban los talleres de ebanistería de Angel Bolaños, que constaban de una sola planta con techumbre de teja.
La parte anterior del edificio, que al exterior sólo tiene un piso, á pesar de tener cinco en el interior, la ocupan media docena de vecinos.

En la ebanistería, además de los bancos para el trabajo, en número de cinco, había almacenada bastante madera y no pocos útiles del oficio.
Cómo empezó el fuego.
El fuego empezó por los talleres de Bolaños.

Ahora más que nunca bien puede decirse que la oportuna intervención del servicio de incendios impidió que hubiera que llorar una verdadera catástrofe, porque el fuego fué localizado después de grandes esfuerzos de los bomberos, que de no haber acudido á tiempo, Dios sabe lo que hubiera pasado.
Estas viviendas de planta baja, como el taller siniestrado, están adosadas á las casas núm. 66 de la calle de Mesón de Paredes y á la señalada con el núm. 57 de la de Embajadores, ambas viejísimas y habitadas por centenares de familias.

A estas casas estuvo á punto de propagarse el siniestro.
Nadie se ha podido explicar cómo se inició el incendio, y el dueño del taller, que podía darnos algunos datos, se encontraba ausente.
A las once de la noche, los vecinos José Carbonell, empleado en los talleres del tranvía, y Manuel Clemares observaron que del ángulo del patio, en el sitio correspondiente al lugar donde estaban almacenadas las maderas, salía una regular cantidad de humo, que bien pronto se convirtió en densa humareda y poco más tarde en una terrible hoguera.

Avisaron de lo que ocurría á la portera de la casa, Felisa Mora, é inmediatamente fueron á avisar al servicio de bomberos.

La voz de alarma.
Entretanto, la portera, auxiliada del sereno de comercio que presta sus servicios en aquella calle, comenzó á dar la voz de alarma. El pánico que se apoderó de aquel vecindario no es para describirse.
Las mujeres comenzaron á dar chillidos, y medio desnudas, y muchas de ellas llevando en brazos á sus hijos, invadieron el patio.

Los hombres apresurábanse á poner á salvo los modestos ajuares, y los ánimos de todos sólo pudieron calmarse relativamente al llegar el servicio de incendios.

El servicio de bomberos.
Diez minutos escasamente habían transcurrido del aviso, cuando se presentó el servicio de bomberos en el lugar del suceso.

Acudieron los parques 2.º y 3.º, al mando de los Sres. Monasterio (D. José y D. Joaquín), Coca y Soriano. El servicio de la Dirección, con el concejal inspector, Sr. Reynot, y el doctor García Aguado, médico del Cuerpo, con botiquín de primeras curas.

Los trabajos de aislamiento y extinción del fuego comenzaron inmediatamente, y rivalizaron en ellos nuestros bomberos.

El principal objeto de la operación consistía en impedir que las llamas invadieran las paredes medianeras de las casas á que nos hemos referido, y bien pronto pudimos comprobar que se había logrado lo que se deseaba.

Los bomberos subieron á la techumbre de los almacenes y talleres, y luego de destajar pudo atacarse al foco principal de modo infalible.
El salvamento de maderas no pudo efectuarse, como se deseaba, porque ya el taller era una verdadera hoguera, cuyas llamas amenazaban el resto de la casa, y fué necesario obrar radicalmente.

El taller destruido.
A las dos de la madrugada, hora á que nos retirábamos del lugar del siniestro, el taller era un montón de escombros.

Las familias que viven en la casa dedicábase á llevar á sus cuartos sus colchones y sus ropas, que formaban montones en los patios, y la tranquilidad volvía á aquellos pobres hogares.

Las autoridades.
El alcalde, señor vizconde de Eza; el juez de guardia, que era anoche el del distrito de la Inclusa; el teniente alcalde, Sr. Camacho; el comisario Sr. Caro, los oficiales del Cuerpo de Seguridad y personal de la Comisaría y de Policía urbana acudieron al lugar del suceso.

La Casa de Socorro.
Los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, Sres. García Martínez y Gil, prestaron sus auxilios á algunas vecinas que sufrieron ataques histeriformes.

Por cierto que cuando el Sr. García Martínez socorrió á Fernanda Sastre, domiciliada en el piso principal núm. 1 de la casa incendiada, fué llamado con urgencia para que prestara los auxilios propios del caso á varias vecinas de la casa núm. 62, que sufrieron también síncope.

La Cruz Roja.
La Cruz Roja se personó también allí con el servicio de salvamento, al mando de los señores Vinagrero, Corona y Rey, y auxiliaron eficazmente á algunos vecinos.

Varios detalles.
En el almacén incendiado, en un cuarto contiguo vivía la madre política del dueño del mismo, que se mudó hace unos días, muy pocos, á la calle de la Corredera núm. 47.
Es propietaria de la finca doña Asunción López.

El taller siniestrado estaba asegurado.
Al lado del sitio donde se inició el fuego vivía Rosario Morales, muda, con dos niños de corta edad, que se hallaban acostados, y que gracias á la intervención de los vecinos no perecieron asfixiados.

EN LA CALLE DEL AMPARO
Dos semi-asfixiados.

La noche última fué de prueba para el servicio de bomberos y para el repórter, que tampoco se dió punto de reposo.
Cuando nos hallábamos en el fuego de la calle de Mesón de Paredes, el sereno de la del Amparo y una pareja del Cuerpo de Seguridad presentáronse apresuradamente, reclamando los auxilios del personal de bomberos.

En la tienda de ultramarinos establecida en los números 22 y 24 de dicha calle habíase declarado otro incendio.
Decían los que tal noticia traían, que dentro de la tienda había dos hombres que ya debían haber muerto por asfixia.

Presurosos, marcharon allí varios bomberos, personal de la Cruz Roja y algunas autoridades.
El fuego no tenía gran importancia.

Habíase iniciado por haberse quemado algunos sacos de la trastienda; pero el humo era tan denso, que estuvieron á punto de morir el dueño y su dependiente, que dormían en una habitación al lado de la trastienda.

Fueron de allí sacados y conducidos á la Casa de Socorro, donde fueron convenientemente asistidos de síntomas de asfixia, que los doctores Gil y García Martínez calificaron de pronóstico reservado.

El dueño del establecimiento se llama Eloy González, de veintitrés años, soltero, natural de Santander, y el dependiente, Romualdo Sánchez, de quince años, de Alcalá de Henares.

Después de asistidos pasaron en satisfactorio estado á su domicilio.
Mientras eran socorridos en el benéfico dispensario, los bomberos habían apagado el fuego, que, como decimos ya, careció de importancia.

Las pérdidas son de escasa consideración.
DOS FUEGOS MAS
Anoche también hubo incendios en la calle de Fuencarral, número 5, y en la del Barquillo, número 15.

En ambas fueron debidos á haberse inflamado el hollín de las chimeneas.
El de la calle de Fuencarral se inició en una pared medianera.
Ambos fueron extinguidos sin grandes esfuerzos.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL
 Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

La huelga de carpinteros

Nos ha visitado una Comisión de carpinteros para rogarnos la inserción de la siguiente comparecencia entregada al gobernador civil: «Ayer visitaron al señor gobernador civil de la provincia varios obreros carpinteros de taller de la Sociedad domiciliada en la Casa del Pueblo, acompañados de sus correspondientes cartillas, y que le manifestaron é hicieron constar en una comparecencia que nosotros publicamos, previo permiso del señor gobernador, señor marqués de Portago, lo que sigue:

Que son obreros pertenecientes á la Sociedad de carpinteros de taller de Madrid, domiciliada en la calle del Piamonte, 2 (Casa del Pueblo) y que no estando conformes ni ellos ni la mayoría de los asistentes á la junta general que dicha Sociedad celebró en la noche del día 10 del actual en Lux Edén, y á quienes representan con la línea de conducta que sigue la Directiva y Comisión de huelga que interviene en el conflicto que entre patronos y obreros existe en la actualidad, puesto que ni en aquella junta general ni posteriormente han podido conseguir una explicación clara y terminante de las causas que motivan la huelga, ni tampoco que se les dé á conocer el resultado del escrutinio de la votación que tuvo lugar y que, según pudo colegirse de las manifestaciones que en aquel acto se oían á los socios, la inmensa mayoría se pronunciaba por la vuelta al trabajo, es por lo que acuden al excelentísimo señor gobernador en súplica de que les preste su apoyo con objeto de poder llegar á un acuerdo satisfactorio en el conflicto, pues están decididos á volver al trabajo en las mismas condiciones en que lo hacían antes de plantearse, sin mezclarse en sí son ó no socios los compañeros que con ellos trabajen, ya que las cartas ni las peticiones hechas á los patronos no sólo no han sido consultadas con la Junta general, sino que tampoco están conformes con ellas, por entender no era ésta la ocasión oportuna para hacer peticiones de ningún género, y rogándole interceda cerca de los patronos para que las cosas vuelvan á su estado normal.

Y no teniendo más que decir, se da por terminada esta comparecencia, firmando todos los presentes á los efectos oportunos. (Siguen las firmas.) Hay un sello que dice: Gobierno civil de Madrid.»

GRATITUD A UN DIPUTADO

La Cámara de Comercio de Lugo, en defensa de los intereses de su provincia, y por gratitud á su actual diputado, D. Fernando Soldevilla, al cual casi no conocen ni de vista, ni oídas, se hace pública en la provincia, ni jueces provinciales, ni diputados provinciales, ni bien los intereses de aquella capital, ha dirigido al Gobierno la exposición siguiente: «Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, Madrid.

Excmo. Sr.: Los que suscriben, en nombre de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta provincia, se permiten dirigir á V. E. un ruego, en la seguridad de que ha de ser escuchado y atendido.

Obsérvase actualmente en los partidos políticos un anhelo muy plausible de atender las aspiraciones populares, buscando en ellas el fundamento más seguro y la raíz más profunda de su predominio en la opinión. El partido conservador se ha distinguido siempre por su afán de incorporar á la vida política, en el más noble significado de esta palabra, las clases y á los organismos representantes de vitalísimos intereses nacionales, entendiendo, sin duda, que toda labor de gobierno, si no va inspirada en los deseos y en las necesidades de aquellas clases y organismos, lleva en sí misma el sello de la más absoluta ineffecticia.

Esta Cámara ha procurado siempre no mezclarse en cuestiones que sólo afectan á política de partidos, cumpliendo de ese modo con la neutralidad que la especialidad de sus fines demandan; pero ha estado en toda ocasión vigilante para la defensa de aquellos intereses generales, que, por serlo, influyen más ó menos directamente en el desarrollo de los que, de modo particular están confiados á su gestión.

Ahora precisamente es ocasión de dirigirse nos respetuosamente á V. E., haciendo llegar por su mediación al Gobierno una aspiración popular, y más concretamente una aspiración de esta Cámara. Está próxima la disolución de las actuales Cortes y, por consiguiente, las elecciones generales. Uno de los representantes de esta circunscripción en el Parlamento, el diputado D. Fernando Soldevilla, se ha distinguido notablemente en su gestión, defendiendo celosamente los intereses, no sólo de la capital, sino de toda la provincia.

Su labor no ha sido política; puesto en comunicación constante con los organismos representantes del sentir general, procuró atender cuantas demandas le fueron formuladas, siendo un entusiasta valedor de nuestros intereses ante los Gobiernos que se sucedieron desde que juró el cargo de diputado. No sólo nuestra gratitud es la que nos mueve á esto; es el convencimiento de que sería una gran pérdida para la provincia que tan entusiasta representante dejara de llevar nuestra voz en el Parlamento. Su gestión anterior es una garantía de que no ha de ser ineficaz para nosotros su labor futura.

El Sr. Soldevilla es un hombre de amplia y sólida cultura, merecedor de ocupar un puesto en el Congreso, y, además, ha tenido el acierto de ser un leal servidor de los intereses puestos á su amparo. Ni los intereses nacionales ni los de su circunscripción pueden encontrar mejor mandatario.

Nosotros, por tanto, nos dirigimos á V. E. para que, teniendo en cuenta estas consideraciones, designe, de acuerdo con el Gobierno, para el tercer lugar de los candidatos gratos al mismo, por esta circunscripción, á D. Fernando Soldevilla, en la seguridad que tal designación ha de ser apreciada como acto de justicia y altamente agradecido por la opinión, deseosa de contar con representantes inteligentes y entusiastas.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Lugo, 10 de diciembre de 1913.—El secretario, José María Torviso.—El presidente, José Pujol.»

Dos cupletistas riñen, y una resulta herida

Lydia La Gipsy es una cupletista celebrada que trabaja en el teatro Nuevo y habita con su mamá en la calle de las Minas, 13 duplicado.

Allí se dedica á tener hospedadas á otros artistas.

Una de las huéspedes era la Diamara, cuyo verdadero nombre es Carmen Pugnado. Diamara se halla sin contrata hace bastante tiempo, porque tiene mala suerte, y ¡dijo! está no podía pagar el hospedaje.

Con este motivo, sostuvo ayer una conversación, un altercado casi, con su patrono y compañera de arte. Durante ese altercado, Diamara desilizo algunas frases que, si es no es incultas. Por lo menos, de dudoso gusto.

En este punto las cosas, intervino la mamá de la Gipsy, que dirigió determinados reproches á Diamara, mentando las deudas. Pero Diamara no se creía en el deber de soporiar los reproches de su patrona, y quiso lanzarse sobre ella, sólo Dios sabe con qué intención.

—¿A mi mamá? Eso, ¡jamás!—exclamó Gipsy.
Y al mismo tiempo arrojó un vaso sobre la cara de su huésped Diamara, que resultó con pequeñas heridas en la cara.

Sin duda, el vaso arrojado era también de dudoso gusto.
Por otra parte, la portera de la calle de las Minas, 13 duplicado, tenía algunas cuentas que exigir á Diamara, y todas ellas danzaron anoche en el Juzgado de guardia.
Después de todo, pueden estar seguros nuestros lectores de que el asunto acabará en el Juzgado municipal, como suelen acabar todas estas cosas: en un juicio de faltas.

LOS TEATROS

ESTRENOS «LA PIEDRA AZUL»

Cómico.—La zarzuelita estrenada ayer en el teatro de la calle de Capellanes es una farsa bufonesca. El estreno pudo haberse aplazado para Nochebuena o para Inocentes sin riesgo alguno. Ello no quita que La piedra azul haya arribado sin dificultad a puerto feliz y sido aplaudida sin reserva. El público mostró interés por saber quiénes eran los autores, y salió a escena el maestro Calleja. Los espectadores insistieron en averiguar también la gracia (ó, mejor dicho, el nombre) del libretista, y se adelantó hasta las candelas el Sr. Chicote para decirnos:—D. Jorge del Río no está en el teatro.

Ignoro quién es D. Jorge del Río. Si, en efecto, se llama así, declaro no conocerle, y si mis palabras le disgustaran, tendré el consuelo, por lo menos, de no haberle disgustado a un amigo. En los corrillos teatrales había sonado el nombre de Arniches, el de González del Castillo y algún otro. Yo no puedo dar crédito a estos rumores. Ni Arniches, ni González del Castillo merecen haber escrito La piedra azul. Sus antecedentes no nos hicieron temer jamás este desaguisado. ¿Qué es La piedra azul y por qué este título? No lo sé. Dicen que Ibsen, Galdós y Hauptmann son un poco oscuros. ¡Pues digo D. Jorge del Río!

Pero dejemos el pensamiento de la obra y el cuento inglés donde, según el cartel anuncia, fué inspirada. (¿No será cuento chino?) Empezan pronto los disparates, las incoherencias, las payasadas, y desde entonces comenzamos a reír. ¿Por qué no preferir la risa al enojo?

Ni en castellano se dice Pachá, como repiten docientos veces los personajes de La piedra azul (se dice Bajá), ni los musulmanes son politeístas, ni Osiris tiene nada que ver con el mahometismo, ni hay quien desconfie, en fin, esa charrada de La piedra azul, que no acertamos a entender si es turca, mora, india ó egipcia, porque todo en ella va confundido y trabucado en la más peregrina mezcla. Los chistes son burdos. La música sirve perfectamente al libro; quiero decir que tampoco puede afirmarse resueltamente si es de Egipto ó del Indostán, de Arabia ó de Turquía. Los chistes, no obstante, fueron todos reidos; la música, aplaudida; repetidos dos números de ella, y consagrada, en fin, la victoria final con el aplauso público, sin que la bondad del éxito vacilara un instante.

¿Por qué no confesarlo con franqueza? El triunfo relativo de La piedra azul se debe absolutamente al gran talento cómico de Loreto Prado (que baila de modo delicioso y canta con gracia incomparable) y de Enrique Chicote, que ha llegado a ser un grotesco aceptabilísimo, y que es maestro en el arte de componer, con actores regulares, conjuntos buenos. El decorado y los trajes son lujosos; de su mayor ó menor propiedad nada he de juzgar, porque ni Chicote, ni nadie, puede saber dónde pasa aquello, ni el mismo autor ó autores serían capaces de explicárnoslo.

CARAMANCHEL

LOS AFICIONADOS

Barbieri.—El miércoles 17 del actual se celebrará una velada en este teatro, organizada por la Comisión de vocales de la Caja de Socorros de la Compañía general de Tranvías de Madrid, dedicada a su presidente-director, D. Cayetano Aguado é Ibarra, y demás jefes de la misma.

Dirigirán la velada D. Guillermo de León y D. Manuel Vila.

Se pondrán en escena las siguientes obras: «Cómo está la sociedad», La fuerza del destino, El barquillero, Un hospital, La patria chica, y terminará la velada con una lucha grecorromana entre los aficionados D. Luciano López y D. Medardo Hidalgo.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 78

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Vía.

Ayer se han firmado las escrituras de concesión de dos solares para construcción de fincas en la Gran Vía: uno en la calle del Clavel y otro en la de la Flor Baja, donde se proyectan construir dos hermosos edificios, uno de ellos presupuesto en un millón de pesetas.

Además están para firmarse otras dos escrituras de cesión de dos solares en las calles del Caballero de Gracia y Victor Hugo.

Pan decimado.

Los tenientes de alcalde del Centro y de la Universidad, Sres. Gayo y Plaza Carranque, han decimado gran cantidad de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres.

AL COMERCIANTE

Abogados, médicos, banqueros y en general al público les interesa saber que acaban de ponerse a la venta las indispensables Agendas de bufete para 1914.

Intercalado entre las distintas secciones de datos útiles está el sistema monetario universal, de verdadera importancia, puesto que trae la equivalencia de la moneda de todas las naciones a la española.

El precio de la Agenda de bufete para 1914 es, como siempre, de una á cuatro pesetas, y está de venta en todas las librerías, papelerías y objetos de escritorio.

CORSETS GULLEN LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

LA SESION DE AYER TARDE

A las cuatro y diez dió por reanudada la sesión el alcalde, señor vizconde de Eza, con poca asistencia de concejales y menor de vocales asociados.

Enmiendas que se retiran.

Los socialistas retiran una enmienda en que pedían que no se acepten los aumentos de sueldos y jornales que se presuponen en la sección de Vacunación del Laboratorio y otra en que pedían que los jefes de sección de primera y de segunda del Laboratorio continúen disfrutando el mismo sueldo que se les asigna en el vigente presupuesto, y se deje sin efecto, por lo tanto, el aumento que se propone en el proyecto sometido á discusión.

El Sr. Bellido también retira otra en que piden la supresión de los aumentos á los profesores vacunadores y escribientes del Laboratorio y conversión de un jornalero en escribiente de la misma dependencia, quedando, por lo tanto, este personal en igual forma que figura en el presupuesto vigente.

Pago de jornales.

Se aprueba una enmienda de los socialistas pidiendo que la partida asignada al pago de jornales continúe siendo de 80.000 pesetas, en vez de 100.000 que ahora se propone.

La Dirección de las Escuelas Aguirre.

Se acuerda no añadir como sueldo al jefe del Negociado de Enseñanza la gratificación que cobra como director de las Escuelas Aguirre.

Otra enmienda retirada.

El Sr. Quejido retira otra enmienda en que pedía que los dos oficiales que en el proyecto de presupuesto figuran con 2.500 pesetas disfrutaran cada uno de ellos 2.000 pesetas.

Inspector de Primera enseñanza.

El Sr. Quejido retira otra enmienda en que solicitaba que las plazas de inspectores se reduzcan á una, suprimiéndose, por consiguiente, las otras dos que figuran en el proyecto de presupuesto.

Delegado regío.

El Sr. Quejido defiende una enmienda pidiendo que los gastos de representación del delegado regío de Primera enseñanza se reduzcan de 7.500 á 500 pesetas.

Los Sres. Píera y Catalina se oponen á la rebaja.

El Sr. Trompeta (D. Enrique) se muestra conforme con la rebaja pedida.

El Sr. Ferrero comienza á hacer divagaciones sobre si es ó no pertinente rebajar el sueldo al delegado regío.

El Sr. Alvarez Arranz da lectura al real decreto de creación del cargo, en el que se fija el sueldo de 7.500 pesetas.

El Sr. Trompeta dice que el real decreto no puede modificar la ley Municipal que declara que el Ayuntamiento es soberano para fijar el sueldo de sus empleados.

El Sr. Talavera opina que puede rebajarse ese sueldo.

La enmienda, con la rebaja, fué aprobada por 19 votos contra 17.

Escuela-albergue.

El Sr. Quejido defiende una enmienda, que se aprueba, y que decía así:

«Preocupado el Excmo. Ayuntamiento en los últimos años de extender la instrucción primaria fuera de los límites que la ley tiene señalados, ha invertido grandes cantidades en la construcción de edificios escolares, como los situados en las calles de Fernando el Católico y Bailén, y los sentimientos del pueblo, igualmente manifestados, crearon el edificio escolar Reina Victoria, Florida y el de Alfonso XIII. De otro lado, la caridad hacia los desvalidos se ha patentizado con esplendorosa demostración, con magníficos edificios para sanitarios, hospitales y asilos.

Si embargo, muy poco, casi nada, se ha hecho en instituciones benéficas instructivas en favor de los niños pobres, que, sin perder á sus padres, la condición de obrero ó menestral del padre ó de la madre, obliga á habitar en barrios extremos de Madrid, y que ante el obligado recurso de los padres de tener que permanecer fuera de su casa durante todo el día, tienen que quedar abandonados los hijos, y cuando más, sometidos á la escasa vigilancia de alguna persona avecinada en la misma casa, y en muchos casos, encerrados dentro de la vivienda.

El Ayuntamiento, que tantas muestras viene dando de su previsión en cuestiones de orden social, no puede mostrarse remiso á una obra que entra en lo sustancial de sus deberes, y seguros de que habrá de mostrarse propicio á remediar una omisión como la que señalamos, los vocales que suscriben tienen el honor de proponer á la Junta, como enmienda al capítulo IV, artículo 2.º, del presupuesto de gastos, la consignación de un crédito de 50.000 pesetas para el sostenimiento de una escuela-albergue de niños y otra de niñas en el barrio de Bellas Vistas.

Para este efecto se arrendará una finca con capacidad para establecer una escuela de cien niños y otra de cien niñas hasta diez años de edad, hijos de pobres, donde serán albergados desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde, alimentados é instruidos, siendo preferidos para el ingreso los hijos de padres que sufran penas afflictivas, ó de viudas. Si la cuantía del crédito lo permitiese, se aplicará el sobrante á aumentar el número de plazas de ambos sexos.»

El grupo «Ruiz Jiménez».

Se aprueba una enmienda en la que se pedía que en el próximo presupuesto municipal, capítulo IV, artículo 2.º, epígrafe «Construcciones escolares», se consignen 4.449,76 pesetas, que, según proyecto del arquitecto municipal Sr. Domínguez Ayerdi, importarán las obras necesarias para establecer dos escuelas de párvulos en el pabellón del jardín anejo al

hotel número 14 de la calle de Alonso Heredia, grupo escolar Ruiz Jiménez.

El Sr. Ferrero combate la totalidad del artículo 3.º del capítulo IV.

El Sr. Penelas también hace algunas otras observaciones, á las que contestan los señores Mesonero Romanos y Catalina.

El Sr. Aragón hace varias aclaraciones, explicando al Sr. Ferrero las razones que existen para la creación de plazas de maestros.

El Sr. Trompeta elogia, como el Sr. Aragón, la ventaja que existe á favor de los maestros municipales. Hace constar que se ha pedido reiteradas veces al delegado regío el envío de los contratos originales de locales para escuelas, y que hace tres meses de la petición y aún no los ha recibido.

Duchas y baños de sol.

El Sr. García Cortés pide que se consignen en presupuesto 2.200 pesetas para duchas y baños de sol.

El Sr. Píera se opone á que se vuelva á discutir un asunto que ya había sido retirado.

El vizconde de Eza dice que, habiéndose padecido un error por la Junta al entender que las duchas se referían á duchas de sol, y en vista de ello, se consigna la cantidad necesaria.

Varias dudas.

El Sr. Ferrero formula varias preguntas acerca de artículos ya aprobados.

El Sr. Aragón se extraña del procedimiento seguido en la discusión.

El vizconde de Eza hace algunas aclaraciones y todos llegan á un acuerdo.

Subvenciones á establecimientos de enseñanza.

El Sr. Alvarez Arranz defiende una enmienda del Sr. Bellido diciendo que no siendo esta ocasión la más oportuna para realizar un examen de la relación de subvenciones que figuran en el proyecto de presupuesto para 1914, debe el Ayuntamiento someter este estudio á entidad más competente al efecto, y propone á la Junta se sirva acordar:

1.º En el presupuesto para 1914 figurará solamente, y sin más detalles, la cifra de 35.370 pesetas á que hoy asciende el art. 5.º «Subvenciones á establecimientos de enseñanza».

2.º En el primer trimestre del año económico se llevará á efecto la distribución de la referida cantidad entre los establecimientos de enseñanza, empezando el estudio por los que actualmente figuran en el proyecto de presupuesto, y quedará encargado de este trabajo una Junta especial, formada del modo siguiente:

El señor alcalde presidente, cuatro señores concejales, un catedrático de cada uno de los Institutos de San Isidro y del Cardenal Cisneros, un representante de la Escuela superior de Estudios del Magisterio y un representante del Ateneo de Madrid.

Añade que si no se aprueba la enmienda, por lo menos se deje para el estudio al hacer la reorganización de servicios.

Se aprueban las subvenciones propuestas para dejar para la discusión de bases el establecer una para que se realice el examen de las Sociedades que reciban las subvenciones.

Socorro á parados.

El Sr. García Cortés apoya una enmienda pidiendo que se incluya una partida de diez mil pesetas para subvencionar á las Sociedades obreras que tengan establecido ó establezcan el socorro á parados.

El Sr. Alvarez Arranz pide que se añadan las palabras «á parados forzados é involuntarios».

No tiene inconveniente en aceptar la corrección, y la enmienda es aprobada.

Las gratificaciones.

Se da cuenta de una enmienda en la que se dice que, entendiéndose que es altamente perjudicial para el servicio del Ayuntamiento el percibo como gratificación de los sueldos designados en el presupuesto á los funcionarios municipales, cuando en ello va envuelta, como en la mayoría de los casos ocurre, la simultaneidad con otros destinos del Estado ó de la Provincia que han de producir la falta de asiduidad á alguno de ellos, y estimando que esta forma de retribuciones debe el Ayuntamiento reducirla todo lo posible para evitar el perjuicio que se origina al servicio público, tienen el honor de proponer que, desde 1.º de enero próximo, quede suprimido el que los funcionarios municipales puedan cobrar los sueldos consignados como tales en el presupuesto, en concepto de gratificación, exceptuando de esta disposición á los profesores de Laboratorio y cargos destinados á enseñanzas especiales.

El Sr. Alvarez Arranz pide que esto sea tan sólo como una orientación, sin que tenga carácter retroactivo.

El Sr. Barrio se muestra conforme con que figure el espíritu de la enmienda en una base.

El Sr. Ferrero combate el sistema de gratificaciones.

El Sr. García Cortés cita varios casos de médicos que cobran por gratificación, para luego no cumplir.

Intervienen los Sres. Llorente y Talavera, y la enmienda es aprobada.

Quedan aprobados los demás artículos del capítulo V.

Obras públicas.

El Sr. Ferrero hace algunas consideraciones combatiendo los aumentos de personal que se van incluyendo año tras año en el de Vías públicas.

Jefe del personal auxiliar.

Se da cuenta de una enmienda pidiendo que no se cree la plaza de jefe del personal auxiliar con 4.000 pesetas, que se proyecta en el nuevo presupuesto.

La Comisión la impugna, porque se trata de la designación de la plaza, toda vez que el que ha de desempeñarla es un funcionario

municipal que ya viene cobrando ese sueldo.

Los Sres. Talavera y García Cortés hacen constar que se daría el caso de que quedara cesante otro empleado que cumple bien.

A propuesta del Sr. Noguera se hace constar que, al vacar la plaza, se amortice.

Inspectores de servicios eléctricos.

El Sr. Barrio pide que, al vacar las plazas de inspectores de servicios eléctricos y la de inspector de máquinas, se amorticen.

El Sr. Catalina dice que está conforme con la idea, y que debe llevarse á la Comisión de reorganización.

También explica la razón que existe para aumentar un real diario á los capataces de empedrados.

Unas preguntas.

El Sr. Llorente formula algunas preguntas relacionadas con el artículo, á las que contesta satisfactoriamente el Sr. Catalina.

Compra de semillas y plantas.

El Sr. Ferrero se opone á que se amplíe á 60.000 pesetas la consignación para la adquisición de semillas, plantas, etc.

Los Sres. Catalina, Talavera y Quejido dan explicaciones que satisfacen al Sr. Ferrero.

Capataz mayor.

El Sr. Barrio pide que no se cree la plaza de capataz mayor de la brigada de obreros bomberos y continúen figurando los dos capataces con el sueldo que actualmente tienen.

El Sr. Catalina explica que sólo se aumenta en 250 pesetas el sueldo que cobra.

Conservación de edificios municipales.

Pide el Sr. Quejido que la partida consignada para reparación y conservación de edificios municipales que no tenga consignación especial se reduzca á 30.000 pesetas.

Lo combate el Sr. Catalina y termina por aceptar la reducción.

Para Deudas.

El Sr. Alvarez Arranz defiende una enmienda en la que se dice que, considerando que el crédito de 200.000 pesetas consignado en el capítulo IX, art. 5.º, es insuficiente para atender á los gastos de los convenios celebrados con el Banco de España por el servicio de Tesorería de Deudas consolidadas, tienen el honor de proponer á la Junta se sirva acordar se eleve dicho crédito á 450.000 pesetas.

Lo combate el Sr. Talavera, y se acuerda que se suspenda la discusión de este asunto hasta que Contaduría facilite los datos necesarios para formar juicio.

Pozos negros.

El Sr. Píera apoya una enmienda, que dice así:

Teniendo en cuenta que el servicio de reparación del material de pozos negros se ha venido y viene prestando actualmente sin interrupción alguna, no obstante haberse agotado el crédito consignado al efecto, merced á haberse acordado por el Ayuntamiento en sesión de 8 de octubre último, que la cantidad que se destinara para el presupuesto, y que el jefe del servicio calculó en 10.000 pesetas, se incluya como crédito reconocido en el presupuesto para 1914, y visto que dicho acuerdo no ha tenido cumplimiento, toda vez que en el proyecto que se discute no figura el crédito de que se trata, los vocales que suscriben tienen el honor de proponer á esa Junta se sirva acordar la inclusión de la expresada cantidad de 10.000 pesetas entre los créditos reconocidos, en cumplimiento del ya citado acuerdo municipal.

El Sr. González Prieto se opone, y lo defiende el Sr. Catalina, quedando aprobado.

Para un censo.

Se aprueba una enmienda diciendo que ha sido eliminada del proyecto de presupuesto para 1914 la suma de 7.285,71 pesetas para la redención del censo que grava la casa número 12 antiguo, 22 moderno, de la calle de la Morería, cuya redención fué acordada por el Ayuntamiento, eliminación que se ha realizado, sin duda, por entender que la redención aludida habría de efectuarse dentro del año actual.

Pero no pudiendo realizarse por falta de detalles en la documentación hasta el venidero, el vocal que suscribe tiene el honor de proponer á esa Junta se sirva acordar se consigne en el capítulo correspondiente del proyecto de que se trata la suma aludida de 7.285,71 pesetas con destino al referido objeto, por no haber tenido inversión la consignada con idéntico fin en el presupuesto vigente.

Fomentando el turismo.

El Sr. García Molinas apoya, y es aprobada por unanimidad, una enmienda que dice así:

«El concejal que suscribe, teniendo en cuenta que en el presupuesto aprobado no figura ninguna partida destinada á fomentar el turismo en Madrid, y considerando de gran utilidad para la vida y desarrollo de la villa el procurar atraer á esta corte el mayor número posible de forasteros, con lo que se beneficia grandemente el comercio y la industria local, tiene el honor de proponer á la Junta se sirva incluir en el presupuesto de gastos una partida de 5.000 pesetas, como subvención para la Sociedad de Fomento del Turismo.»

Para las obras del subsuelo.

El señor vizconde de Eza explica las razones que existen para aceptar una rebaja en la cantidad que se debe consignar para las obras del subsuelo.

Se acuerda dejar para más adelante la discusión de este asunto, reuniéndose antes la Comisión de Presupuestos, á la que asistirán los vocales asociados.

Se aprueban los demás capítulos del presupuesto de gastos, y se acuerda suspender la sesión hasta el martes, á las diez de la mañana.

LA SESIÓN DE HOY INGRESOS

A las diez y media comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza, y con escasa concurrencia de concejales y vocales asociados.

Transformación tributaria.

El Sr. Talavera defiende una enmienda, cuyas conclusiones ya publicamos en estas columnas.

Dice que basta examinar superficialmente el presupuesto de ingresos del Ayuntamiento de Madrid para comprender que su formación no obedece á un criterio sistemático, sino que es producto de evolución histórica y de modificaciones sucesivas en regímenes tributarios inorgánicos, y de otro, de una serie de impuestos producto de aluvión de ideas arbitristas, que inútilmente han pretendido hacer frente á las crecientes necesidades que la vida moderna exige á todas las organizaciones sociales con un sistema de tributación fosilizado, que obligó á crear gravámenes sobre gravámenes, creando molestias sinnúmero al vecindario, atormentando al contribuyente é impidiendo el libre desenvolvimiento de la industria y del comercio, á trueque de un insignificante recurso, con crecidos gastos de recaudación para el Erario municipal.

La única forma de corregir radicalmente estos defectos sería la de formar una verdadera Hacienda municipal con recursos propios, puesto que siendo el Municipio una Sociedad completa y total con fines peculiares que cumplir, es lógico que posea los medios necesarios para ello, y entre éstos ninguno tan importante como los económicos indispensables para el desarrollo de su vida, y para que ésta sea propia, independiente y adecuada á los fines jurídicos y sociales que deba realizar sin ingerencias extrañas que puedan desvirtuarlo ó desvirtuarlos; para ello es preciso que determine, y sobre todo, recaude por sí los medios económicos necesarios, distribuyendo su aplicación; pues desde el momento en que ha desaparecido el concepto autoritario y legalista que atribuía á la ley la única razón de vida de los organismos que ella no crea sino que se limite á reconocer, y se conceptúa unánimemente el Municipio como una verdadera personalidad con existencia propia, y se le concede derecho á ella, hay que otorgarle los elementos precisos para que pueda satisfacer sus necesidades con recursos no dependientes del Estado. Todo esto, aparte de que los Municipios podrán conocer siempre mejor que el Estado las condiciones y necesidades locales, la riqueza imponible y su verdadero carácter, la forma más justa y equitativa para el establecimiento de los impuestos adecuados á las condiciones peculiares de la población, y con su acción y reconocimiento directos é inmediatos por su continuo contacto con los vecinos, puede realizar, y realiza infinitamente mejor que el Estado, estas funciones, principalmente en lo que afecta á la recaudación de los impuestos, organizándola adecuada y económicamente y logrando que rinda mucho más que rinde aquél, pues son más efectivos los medios de que dispone para una fiscalización directa que descubre las defraudaciones y evita los abusos y sobornos.

Entrando ya en el examen del presupuesto municipal, especialmente el de ingresos, y de las reformas que en ellos convendría introducir, se nota desde luego que todos ó casi todos los que los han examinado, las Corporaciones informantes y las representaciones á quienes la Alcaldía-presidencia, iniciando una práctica democrática, los ha remitido, concuerdan en que el presupuesto es raquítico y mezquino para una población de la importancia de Madrid; que la cifra de 30 millones de pesetas, en números redondos, á que asciende, debiera elevarse á 40 cuando menos; que hace cerca de veinte años que permanece estacionario, mientras que el presupuesto del Estado ha aumentado en 200 millones, y el de las grandes naciones y las grandes capitales europeas ha aumentado en límites que oscilan entre el 20 y el 40 por 100. Y, sin embargo, todas esas Corporaciones y representaciones se limitan á protestar de los impuestos que personalmente les afectan, sin proponer una sola solución concreta y positiva, sin aportar una sola idea que permitiese á los concejales orientarse para iniciar algún sistema de tributación inspirado en los deseos del vecindario. La tarea negativa de censura es fácil y de éxito seguro; la crítica de un impuesto encuentra siempre el aplauso, sobre todo de los gravados por él; pero honradamente no hay derecho á fustigar cuando no se opone frente al mal un remedio, frente al defecto una solución, pues debe reconocerse que la obra á realizar no se lleva á cabo con aplausos de galería, sino con una labor gubernamental, seria y metódica.

Propone la supresión de los impuestos siguientes:

Table with 2 columns: Pesetas, and list of taxes including Pesas y medidas, Canales y bajadas de agua, Ganado de arrastre, etc.

En cambio, propone el establecimiento de otros nuevos que figuran en la siguiente lista:

Table with 2 columns: Pesetas, and list of proposed taxes including Impuesto sobre juegos y apuestas de círculos, casinos, frontones y carreras de caballos, Aumento del gravamen que por ocupación del subsuelo y suelo de la vía pública pagan las Compañías de gas y electricidad, etc.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, y termina la novena a la Inmaculada, y a las ocho se manifestará a su Divina Majestad, a las diez misa solemne, y por la tarde a las cinco y media, esclamacion, rosario, sermón, que predicará D. Luis Calpena, novena, preces y procesion de reserva.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 16.

REAL.—9 (funcion vigesima de abono, duodécima del turno segundo), La Sonámbula. PRINCESA.—5 (funcion especial a precios especiales), La malquerida. ESPAÑOL.—3,30. Celia en los infiernos. COMEDIA.—9,45 (funcion popular), La morera de plata. LAHA.—6 (doble), La señorita del almacén (tres actos), 10 (sencillo), Santo con gracia (estreno)—11 (doble), Madrid (dos actos).

NOVEDADES.—8, Matias López.—7,15, De padre y muy señor mio.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,15, A orillas del Ebro.—11,45, La plebe. MARTIN.—8 (vermouth popular, funcion triple a precios de sencilla), Marina y El poeta de la vida.—10,15, El gran simpático.—11,30 (seccion doble a precios de sencilla), Hay que picarías y El debut de la chica. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (doble), El Paraiso y Hablando se entiende la gente.—10 (especial), Militares y paisanos. TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, El pobre Don Benito.—10,45, Troleas y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 7,30, Películas.—5,15, Cierlos son los toros.—6,15, Divorcios (especial).—9,30, Especialista en divorcios.—10,30, Silencio... (especial).

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30. TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell. GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10. Aguas de Villaza (Verín) Curan las gastralgias. La recomendacion personal es el mayor propagandista con quien cuenta Orive de su Jarabe, porque sus efectos calmantes, balsámicos y tónicos no se hacen esperar, curando a los en poco tiempo.—Martín y Durán. Borrel y Farms.

AVISOS UTILES Neurastenia, anemia y debilidad general; su curacion con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez, Barquillo, 30. TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell. GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10. Aguas de Villaza (Verín) Curan las gastralgias. La recomendacion personal es el mayor propagandista con quien cuenta Orive de su Jarabe, porque sus efectos calmantes, balsámicos y tónicos no se hacen esperar, curando a los en poco tiempo.—Martín y Durán. Borrel y Farms.

"OXYPATIA" A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñon y todas las producidas por impureza ó intoxicacion de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curacion de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del OXYPATHOR, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España. El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta los dias 15, 16 y 17 del corriente, de diez a doce de la mañana, en el Hótel Palace de esta corte. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PURGEN DE BUEN GUSTO SUAVE EFICAZ SU MÉDICO LO CONFIRMARÁ! PURGEN PARA ADULTOS Y NIÑOS

Muebles y Novedades para Escritorios a Guillermo Trúniger & C.º: Barcelona: Batmes, 7

Forman contra los constipados nasales De venta en las Farmacias.—Caja, 75 centimos.

FABRICA DE GAS POBRE Motores de 80 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur wotkor, cuadros. Vatimetro, contadores y otros aparatos. Todo a 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

SASTRERIA ELOISA CABIEDES A CARGO DE J. MARISCAL Hechura y forros de traje..... 20, 25 y 30 pesetas id. de gabán..... 25, 35 y 45 id. Grandes existencias en pañeria. 36-Fuencarral-36 entresuelo.

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR Servicios permanentes de vigilancias por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilísimas para la preparacion de pruebas en pleitos y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue bajo la misma direccion. Preciosos, 64, primero izquierdo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defuncion, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Cándido Bonoso y Navarro EN DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DÍA 17 DE DICIEMBRE DE 1912 Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, la Excmo. Señora Doña Carmen Montesinos; su hijo, D. César; hija política, doña María Guilhou y Povedano; nietos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. La misa de funeral de cabo de año se celebrará el día 17 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe); á las nueve y media del mismo día se dirá una misa rezada en el cementerio de San Lorenzo; así como todas las que se celebren el día 19 en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

CHRISTMAS CARDS Modelos nuevos y de gusto, agradablemente perfumados, á 50 centimos; 12, un duro; 36, dos duros, y 100, todos distintos, á cinco céntimos. Se venden en provincias sin aumento de precio, tomando 12 en adelante. Casa Thomas, Sevilla, núm. 8. MADRID.

LOS UTENSILIOS de cocina irrompibles son exclusivos de esta Casa. Baterías completas, á 55 ptas. Pavares, Pescaderas, Caceras de todos sistemas. Caloríferos de petróleo, perfeccionados; calentadores de todas clases. Filtros para agua, 3 ptas. 75 centimos. Madrid, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo).—Únicamente María. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes 6 Persistentes Esgrir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable matelases á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. HUEVOS 1,30 docena, mayor H más barato. No vendo géneros conservados ni de cámara. Almacén, Aduana, 61. CARNIOS-FLAUTAS Se han recibido nuevas remesas á precios baratos. Pañerías Caprani. Plaza Santa Ana, 5 y 13. ESLAVA JOYERO COMPROVANDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40. CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12. LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque están empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—7 y 9, 2 al 5, Plaza Mayor, 81.

Pérdida DINERO Entre las calles Zurbano y Villanueva se ha perdido un plano en papel tela. Se dará buena gratificación al que lo presente á D. José María López, calle Atocha, 32. Se venden solitarios al con Estado y á plazos en grandes y pequeñas parcelas de 5.000 pies en adelante. También se vende una finca de utilidad y recreo en la calle de López de Hoyos. Informarán: Martín de los Heros, 13. GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 35 y Victoria, 3. Ortopedia. Piano Ocasión Fuencarral, 19, entresuelo. Cede gabe, sol. S. Marcos, 2, 2.º d.º (esq.º Hortaleza).

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, abrigos piel, 125 pesetas; precios económicos 14, CARMEN, 14. Se necesita señora de compañía de 40 á 50 años, para vivir con señorita y desempeñar cerca de ella misión delicada y muy reservada. Preciso educación esmerada. Escribir á Algeciras. Lista Correos. Billeto de Banco de cincuenta ptas., n.º 4.933.221. ANUNCIOS CARMEN, 18, MADRID

Consejo para casino provincianas, preciso excelentes informes, conocimiento de cuentas. Sueldo, 150 pesetas mensuales y casa.—TRUST ANUNCIADOR. Pez, 9. Falta matrimonio sin hijos para encargarse de guardar comercio en Madrid; cuatro pesetas diarias, casa y luz.—TRUST. Pez, 9. Guarda de finca para provincia Córdoba, necesítase siendo práctico.—Sueldo, 100 pesetas mensuales y aprovechamientos.—TRUST. Pez, 9. Falta guarda de monte para Toledo, entendiendo manejar armas. Sueldo, 80 diarias, casa y leña.—TRUST.—Pez, 9. Necesítase ordenanza para oficina, practica habiendo servido al Rey. Sueldo, 90 pesetas mensuales.—TRUST. Pez, 9. Mayorordo entendido en ganado para Extremadura, falta Sueldo, 200 ptas. mensuales.—Inútil solicitar sin condiciones.—TRUST. Pez, 9. Escribiente para por las tardes, con buena letra. Sueldo, 60 ptas.—TRUST. Pez, 9. Necesítase madre á hija para cuidar matrimonio extranjero; casa y buen sueldo.—TRUST. Pez, 9. Falta ayuda de cámara para Toledo, sueldo, 90 ptas. y mantenimiento.—TRUST. Pez, 9. Viajante falta para importante Compañía. Sueldo, 150 pesetas, kilometros y gastos de viaje.—Inútil sin conocimientos de las plazas españolas.—TRUST. Pez, 9. EL TRUST ANUNCIADOR. PEZ, 9, garantiza por contrato las colaciones que proporciona. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos las cartas que envíen sello.

PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808. SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid á domicilio

	MELILLA	CEUTA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Expediciones á gran velocidad:			
Hasta 5 kilos	8	8	8
Pasando de 5 kilos hasta 10	6,50	7,50	8,50
10	12,50	13,75	15,75
20	19	19,50	22,50
30	24	25,50	29,50
40	29,50	32	37
Expediciones á pequeña velocidad:			
Hasta 50 kilos	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100	23	24	34
100	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio. Envios diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.580.

EL SEÑOR Don Gonzalo Martín Berganza Ha fallecido el día 15 de diciembre de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Narciso Martín; sus hermanos, doña Pilar, D. Félix, D. Luis, D. Manuel, D. Ramón y doña Carmen; sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el 16 de los corrientes, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, número 6, hotel, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. AGENCIA FÚNEBRE MILITAR.—Claudio Coello, 46.

¿Por qué sufrir? Si con el DEPURATIVO RADICAL CAMACHO, sin mercurio y completamente inofensivo, declarado medicamento oficial para EL EJERCITO y LA MARINA por R. O. de 1.º de febrero de 1913, os curaréis radicalmente la AVARIOSIS aun la más rebelde, en cualquier quiera de sus tres periodos, el Reuma, Artritis, Gota, Intestinos, Escrófulas, Estómago, Estreñimiento REMEDIO EFICAZ CONTRA LAS FIEBRES DE AFRICA Y PALUDISMO en general, todas las enfermedades de la SANGRE INFECTA y VICIADA. Si sufrís es porque queréis; pues la curación es RADICAL Y GARANTIDA. De venta, MONTERA, 4, donde se deben dirigir los pedidos; en todas las farmacias, en las militares, en la de La Paloma, Pérez Martín y Compañía, y Martín y Durán. En Barcelona: Pérez Martín y Compañía, Claris, 20; Valencia, Sevilla y Málaga: agentes de Pérez Martín y Compañía. Consultas gratis, de 5 á 8. MONTERA, 4, MADRID

ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16 Géneros de punto en lana, algodón y algodón.—Mantas.—Mantones.—Lencería.—Franelas.—Géneros blancos.—Alfombras.—Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal, de Palma.—Chales.—Jedreones. A LOS QUE ESPERABAN Avisamos que acaba de llegar nueva partida de la famosa pluma stylográfica SAFETY ASK, en oro de 14 k., modelo de seguridad, á 9 ptas. A provincias, 10 ptas. Y tambien hemos recibido completo surtido de IDEAL WATERMAN, á precios de fábrica. (¡!).—ASIN, PRECIADOS, 23.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 14 ó. COLLARES DE MODA de Ambarina, cuentas muy gordas forma oliva, para niñas, ptas. 2,45; para señoras, ptas. 4,85. Estos últimos mezclados con cuentas Ambarista, Coral ó Azulina, el mismo precio. A provincias, 50 centimos más para gasto de correo, lo mismo para uno que para 10 collares.—CA A THOMAS, Sevilla, 3. Madrid. PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2) Matrimonios sin hijos para porteras de libre, teniendo buena presencia.—Sueldo, 80 á 120 pesetas mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9. Administrador para fincas rústicas en Andalucía, falta siendo competente. Sueldo, 800 ptas. mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. S. ILMO. SEÑOR Don Eduardo Palou y Flores PRESBITERO Protonotario apostólico, Decano de los sumilleres de cortina de S. M., Catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex Decano de Teología y Derecho, ex Senador del Reino, ex Consejero de Instrucción pública, Diputado del Cuerpo Colegiado de la Nobleza, ex Inspector de la Santa Hermandad del Refugio, Gran Cruz de Isabel la Católica, Comendador de número de la de Carlos III, Cruces de la Corona Real de Prusia y Cristo de Portugal y Placa de la Cruz Roja, Académico de la Real de Jurisprudencia, Caballero de la inculca Orden de San Juan de Jerusalén, etc., etc. Falleció el día 16 de diciembre de 1904, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermana, la señora doña María de la O; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el martes 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO reemplazando el Fuego sin ó. Or m cada el pelo, cura rápida y segura de las Costras, Espiritos blancos, Sobrohecos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las glandulas y mias de garganta. Farmacia SEQUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS. ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16 Géneros de punto en lana, algodón y algodón.—Mantas.—Mantones.—Lencería.—Franelas.—Géneros blancos.—Alfombras.—Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal, de Palma.—Chales.—Jedreones. A LOS QUE ESPERABAN Avisamos que acaba de llegar nueva partida de la famosa pluma stylográfica SAFETY ASK, en oro de 14 k., modelo de seguridad, á 9 ptas. A provincias, 10 ptas. Y tambien hemos recibido completo surtido de IDEAL WATERMAN, á precios de fábrica. (¡!).—ASIN, PRECIADOS, 23.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 14 ó. COLLARES DE MODA de Ambarina, cuentas muy gordas forma oliva, para niñas, ptas. 2,45; para señoras, ptas. 4,85. Estos últimos mezclados con cuentas Ambarista, Coral ó Azulina, el mismo precio. A provincias, 50 centimos más para gasto de correo, lo mismo para uno que para 10 collares.—CA A THOMAS, Sevilla, 3. Madrid. PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2) Matrimonios sin hijos para porteras de libre, teniendo buena presencia.—Sueldo, 80 á 120 pesetas mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9. Administrador para fincas rústicas en Andalucía, falta siendo competente. Sueldo, 800 ptas. mensuales. Trust Anunciador.—PEZ, 9.

NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. S. ILMO. SEÑOR Don Eduardo Palou y Flores PRESBITERO Protonotario apostólico, Decano de los sumilleres de cortina de S. M., Catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex Decano de Teología y Derecho, ex Senador del Reino, ex Consejero de Instrucción pública, Diputado del Cuerpo Colegiado de la Nobleza, ex Inspector de la Santa Hermandad del Refugio, Gran Cruz de Isabel la Católica, Comendador de número de la de Carlos III, Cruces de la Corona Real de Prusia y Cristo de Portugal y Placa de la Cruz Roja, Académico de la Real de Jurisprudencia, Caballero de la inculca Orden de San Juan de Jerusalén, etc., etc. Falleció el día 16 de diciembre de 1904, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermana, la señora doña María de la O; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el martes 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi **Garantía**

DE **1.000 Pesetas**

Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de ser un irritante artefacto y convertirse en una parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.



Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito. Mi libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo, por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creo en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente. Sirvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 8 & 9, Stonecutter Street, London, E. C., Inglaterra.

Muy señor mío: Sirvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura.

Nombre:
Dirección:

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) **Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.**

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica. **DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID**

Círculo de Bellas Artes

Por acuerdo de la Junta directiva se convoca un concurso para el servicio de automóviles de los socios de este Círculo, en las condiciones siguientes:

- Primera.—Las proposiciones se harán en pliego cerrado, dirigido al presidente del Círculo de Bellas Artes.
- Segunda.—Los proponentes expresarán en su respectivo pliego: A) El número de coches que haya de poner al servicio del Círculo y su marca. B) El precio por hora y por carrera y el de los servicios especiales. C) La cantidad mensual que haya de asegurar el Círculo al arrendatario por cada coche.
- Tercera.—A toda proposición acompañará la declaración de que el arrendatario aceptará la autoridad y ordenes del vocal encargado de concursos, en cuanto al estado de limpieza y conservación de los mismos se refiere, así como en lo relativo a la conducta de los chauffeurs o conductores.
- Cuarta.—Las proposiciones deberán presentarse antes del día 25.

Madrid, 13 de diciembre de 1913.

LA TOS FERINA Y LA ANEMIA

Curación por las inhalaciones de OZONO.—Eliera, 17.

EL VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético. Es soberano contra: **LINFATISMO** (Glándulas y Usagre de los Niños) **ANEMIA** (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes). **ENFERMEDADES del PECHO** De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

BATERIA DE COCINA

de ALUMINIO PURO calidad extra - fuerte garantizada



El aluminio puro es el metal por excelencia, el metal ideal para Utensilios de Cocina; su empleo será pronto Universal.

El uso de los objetos de cocina de aluminio puro presenta inmensas ventajas, enormes superioridades sobre todos los demás objetos de Cobre ó de Nickel, de Esmalte, Hierro fundido ó de Porcelana. Esas ventajas considerables pueden resumirse como sigue: 1.º Los Artículos de Cocina de Aluminio no necesitan ninguna estañadura, NUNCA se oxidan; son pues inconcusablemente superiores a los de Cobre ó de Nickel, de conservación tan difícil. 2.º El aluminio puro es cinco veces más resistente que todos los demás metales y los artículos de calidad extra-fuerte que entregamos pueden durar toda a vida; el aluminio puro no se rompe cuando cae, como sucede con el Esmalte, Hierro colado, Tierra cocida ó Porcelana. 3.º El aluminio puro es mucho más barato que el Nickel ó el Cobre; es más económico que el Esmalte que se escama, estalla y queda muy pronto inútil. 4.º El aluminio puro es el más higiénico de todos los metales y en el que pueden permanecer los alimentos sin peligro alguno. Nunca el aluminio comunica mal gusto, ni aun cuando, por olvido, en una cocción activa, los alimentos se pegan al fondo, no toman el menor gusto de quemado. Este es el defecto característico de los demás metales. 5.º El aluminio puro es el conductor por excelencia del calor, lo que permite realizar una economía de 50% de combustible sobre los demás sistemas. Esto lo han probado experiencias científicas, y todos los que emplean Utensilios de Aluminio están unánimes en proclamarlo.

Ningun artículo similar puede sostener la comparación. Composición de nuestra BATERIA DE COCINA de Aluminio puro extra-fuerte, mangas y asas de aluminio fundido:

- 6 Cacerolas de 10 cm., 12 cm., 14 cm., 16 cm., 18 cm., 20 cm.
- 3 Tapaderas con grados de 10 cm., 14 cm., 18 cm.
- 1 Batidora de 20 cm. con tapadera.
- 1 Olla derecha 22 cm. y medio, cubia 9 litros poco más ó menos.
- 2 Platos redondos de 19 cm. y 22 cm.
- 1 Plato ovalado de 32 centímetros.
- 1 Sartén para freír de 24 centímetros.
- 1 Colador de 13 cms.
- 1 Cucharon para pote de 10 centímetros.
- 1 Espumadera de 11 centímetros.

Se ruega mandar el Boletín de Compra a los Establecimientos QUILLET, Doctor Dou, 13, BARCELONA. Casa que vende todas sus mercancías garantizadas y de confianza.

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarras, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

MATRIMONIOS Títulos del reino, diplomáticos, diputados, ingenieros, propietarios, médicos, comerciantes, farmacéuticos, abogados, empleados é industriales con capital desean casarse legalmente con señoritas y viudas pobres y ricas. **DISCRECIÓN. Seriedad.—THE MUNDIAL, C.ª, LIMITED, Apartado 666, Madrid.**

DIABETES Ó ALBUMINURIA Enfermedades urinarias Pérdidas de todas clases en ambos sexos y todas las edades, enfermedades de la vejiga, secretas, de la matriz, almorranas. Curación rápida y completa, hasta de los casos más antiguos, por el tratamiento moderno del Dr. G. Damman.—Pídase el folleto explicativo general grat. D 23, ó el especial para enfermedades secretas S 23 a su depósito: Gayoso, Farmacia, Arenal, 2.—Madrid.

CUADROS ANTIGUOS Magnífica colección, primera firma Velázquez, 20; de 12 á 5

PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS. Pero no se responde del éxito sino empleando **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA** EXIJANSE PUES en todas las farmacias. En CAJAS de 4 Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera. AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C.ª, BARCELONA.

La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema PIEL PURA para masajes, fricciones, lográndose en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y ateropelado. También recomiendo mi Polvo "Kosmee" para la cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y triguero. Permanece sobre quemaduras de sol, hace desaparecer el aspecto grasiento del rostro—que tanto molesta á algunas señoras—y detiene el sudor excesivo. Es muy adhesivo ó imperceptible cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo. Lo venden mis agentes locales ó se puede obtener escribiéndome directamente. Mi folleto descriptivo mis 30 preparaciones de tocador se envían gratis á quien lo solicita. **MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.** De venta en las principales perfumerías. AGENTES GENERALES **SOCIEDAD ANGLO-IBERICA** Apartado 850.—Madrid.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA Dirección: GRAO-VALENCIA—ITINERARIOS: A) OFICIALES-CORREOS **DIARIO:** Málaga, Melilla y Melilla. **MÁLAGA—DIARIO:** Algeciras, Ceuta y Ceuta. **ALGECIRAS—MENORES—DIARIO:** Ceuta, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restinga. **SEMANAL:** Almería, Melilla y Melilla. **ALMERIA—DIARIO:** Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras. **TÁNGER—DIARIO:** Tánger, Algeciras y Algeciras. **TÁNGER—SEMANAL:** Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta, Algeciras, Tánger, Cádiz. **SEMANAL:** Ceuta y Ceuta, Algeciras, Tánger, Ceuta, Melilla. **QUINCENAL:** Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sañi, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas. B) COMERCIALES **T SEMANAL:** Valencia, Barcelona y Barcelona, Valencia. **SEMANAL:** Valencia, Alicante, Cartagena, Almería. **SEMANAL DIRECTO:** Almería, Valencia.—Estos servicios enlazan en Almería con los correos de y para Melilla. **Semanal directo:** Estos servicios enlazan en Ceuta con Málaga, Ceuta. los correos procedentes de Cádiz, Tánger, Ceuta, Málaga, Tánger y con los para Algeciras, Tánger, Ceuta, Málaga, Tánger, Cádiz. **SEMANAL:** Málaga, Ceuta y Ceuta. **SEMANAL:** Melilla, Málaga. **SEMANAL DIRECTO:** Barcelona, Melilla. **DIRECTO SEMANAL:** Barcelona, Cartagena. **SEMANAL DIRECTO:** Cartagena, Barcelona. **SEMANAL:** Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Niza, Oneglia, Génova, Lión. **SEMANAL DIRECTO:** Génova, Barcelona. **QUINCENAL DIRECTO:** Lión, Barcelona. Espaciosas y lujosas cámaras.—Esmerado servicio de fonda y cantina.—Salón fumador.—Biblioteca.—Salón de música.—Camareras para el servicio de señoras. **TELEGRAFIA SIN HILOS**

ANEMIA Debilidad Verdadero **HIERRO QUEVENNE** El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beauv.-Arte, París.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. **CLIN Y COMAR, PARIS.**—En todas las Farmacias.

Plateria "CHRISTOFLE" Solo y Única Calidad **La Mejor** Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. **MADRID: MELILLERIO ditto MELLER, 2, Carrera San Jerónimo.**

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO Si os quejais de acideces, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso **PHOSPHO-CACAO** y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo. **PHOSPHO-CACAO** es el alimento ideal de los anémicos, de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos. Es diez veces más nutritivo que la carne. **DEPÓSITO: FORTUNY Hermanos, Hospital, 32, BARCELONA** Ultramarinos, farmacias y droguerías. **ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO**